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Leder
Kære medlemmer,
Endnu et år er gået i Dansk Berner 
Sennen Klub – et år fyldt med skønne 
oplevelser, masser af hundehygge og et 
stort engagement fra jer alle. 

Tak til alle Jer frivillige der lægger et 
stort stykke arbejde for klubben, og tak 
til alle Jer der støtter op om vores arran-
gementer landet over.

Lige nu har 1 tilmeldt sig sponsorud-
valget, som vil sørge for at der findes 
sponsorgaver til sommer- og julearran-
gementer til næste år.

Og så der blevet oprettet et udvalg for 
Berner Bladet, som består af 2 fra besty-
relsen samt redaktøren. Formålet er at få 
mere struktur på bladet, mere langsigtet 
planer om indholdet og fokus på at hæve 
kvaliteten på bladet. 

Udvalget har allerede mange ideer og 
store planer, så vi håber bladet i fremti-
den dækker den brede vifte af hundefol-
ket. 

Irma har valgt at trække sig fra sin post 
i bestyrelsen, og vi vil gerne sige tak for 
hendes arbejde og tid i bestyrelsen.
Derfor byder vi nu velkommen til Lena i 
bestyrelsen, vi glæder os til samarbejdet.

Når vi kigger tilbage på 2025, kan vi med 
glæde sige, at det har været et travlt, men 
dejligt år i klubben.

Bestyrelsen har arbejdet på højtryk med 
både arrangementer, nye initiativer og alt 
det praktiske, der får klubben til at køre 
rundt – og det gør vi med stor fornøjelse, 
fordi vi ved, at det hele handler om fæl-
lesskabet omkring vores dejlige Berner 
Sennenhunde.

Julen nærmer sig, og det betyder tid til 
ro, hygge og måske nogle ekstra lange 
gåture i frostklar luft med vores firbene-
de venner. Vi håber, at I alle får mulighed 
for at nyde højtiden i selskab med fami-
lie, venner – og naturligvis jeres trofaste 
Berner. For hvad er mere hyggeligt end 
en Berner, der ligger og småsnorker 
foran brændeovnen, mens julelysene 
glimter?

Vi ser allerede frem mod det nye år, hvor 
vi mødes til klubbens generalforsamling 
i marts. Det er altid et højdepunkt, hvor 
vi får talt sammen, udvekslet idéer og sat 
kursen for det kommende år. Vi håber at 
se rigtig mange af jer der – både kendte 
ansigter og nye medlemmer.

Hvis du vil være med til at gøre en 
forskel og arbejde sammen med en flok 
skønne mennesker, så er der i år er 4 
pladser på valg til bestyrelsen og 2 plad-
ser til suppleanter på valg. Og til vores 
Avls- og sundhedsudvalg er der 3 pladser 
på valg.
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Mørke:
Vi er i en årstid hvor vejret kan ændre 
sig meget. Det kan både være koldt, vådt 
og mørkt. 

I sidste Berner Blad brage vi artiklen 
”Synlighed i trafikken”, hvor der blev sat 
fokus på lys og reflekser. TV2 opgjorde 
i oktober måned tal over hunde, som 
indtil nu i 2025 var blevet påkørt i hele 
landet. Tallene fordelte sig som følgende:

Der oplyses i artiklen at Dyrenes Beskyt-
telse meddeler at hundepåkørsler stiger 
betydeligt i vinterhalvåret. Vi vil derfor 
opfordre jer til genlæse artiklen fra sidste 
blad. 

Vi ønsker ikke at vores hunde skal blive 
en del af statistikken, så husk at brug re-
flekshalsbånd, refleksvest og/eller lygter 
for at være synlig i trafikken. 

Dyreneste Beskyttelse opfordrer også til 
at man husker at gå i venstre side af ve-
jen, med hunden væk fra trafikken, brug 
kort snor og hold mobilen i lommen. 

Region Syddanmark - 33 stk.

Region Hovedstaden – 27 stk.

Region Midtjylland – 23 stk.

Region Nordjylland – 12 stk. 

Region Sjælland – 11 stk. 

Tak for jeres opbakning, jeres gode 
humør og jeres kærlighed til racen. Uden 
jer ville klubben ikke være det samme.

På vegne af bestyrelsen ønsker vi jer alle 
en rigtig glædelig jul samt et godt og 
lykkebringende nytår – med masser af 
viftende haler og våde snuder!

Med varme julehilsner
Formand  
Mette Hegelund

Leder I mørke, regn, sne og slud skal 
hunden ud

Efter sommerferie fra hundetræning 
er Nelly og Karlas glæde helt i top ved 

opstart
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I mørke, regn, sne og slud skal hunden ud

AI genereret billede

Regn og slud:
En gåtur i vådt vejr, kan være en kold 
fornøjelse for ejer og huset kan blive 
godt beskidt når den store våde pels ry-
stes indenfor. En våd pels kan også være 
skyld i hudproblemer som fx hotspots. 
Her er derfor lidt fif til at holde sig selv 
og hunden tør i regn og slud. 

Til de tobenede:

Kasket/regnhat

Regntøj med gore-tex membran

Gummistøvler

Til de firbenede:
Regndækken – Mærket som fx 
Hurtta laver regnjakker i store 
størrelse. Modellen Monsoon kan 
anbefales. 

Mikrofibre håndklæder suger meget 
vand og er uundværlige.
Tørredækken fra fx Siccaro kan 
varmt anbefales. 

Blower/føntørre. Sørg for at få hun-
den godt tør efter turen, så der ikke 
er risiko for hudirritationer. 

Hvis du benytter flexline på gåtu-
ren, er et fif at trække hele snoren 
ud af rullehuset, så snoren kan 
tørre. Det kan ødelægge rullehuset, 
hvis snoren er våd. 

AI genereret billede



 5

I mørke, regn, sne og slud skal hunden ud

Sne/frost:
Når temperaturen rammer frysepunktet, 
begynder private boligejere og kommu-
nen at strø salt på stier, fortove og veje. 
Her skal du være særligt opmærksom 
på at passe på hundens poter. Salten kan 
udtørre trædepuderne, som kan forårsa-
ge revner og sår, hvilket er smertefuldt 
for hunden. 
Sørg derfor at:

Smør poterne med potevoks/pote-
salve inden gåturen, for at give et 
beskyttende lag. 

Vask eller aftør poterne med en 
fugtig klub med det samme efter 
gåturen for at fjerne salten.

Klip hårene under poterne, da sal-
ten kan sætte sig her.

Undgå at gå steder hvor der er 
saltet. 

Kommer der meget sne og is, kan det 
også være en god ide at klippe hårene 
under poterne samt påføre potevoks/
salve, så sneen ikke sætter sig mellem 
trædepuderne. Det kan være meget 
smertefuldt for hunden, da varmen 
under poterne får sneen til at smelte en 
smule, og der derfor danner sig isklum-
per mellem trædepuderne. 

Det kan også være en ide at købe sko til 
hunden, hvis der i en længere periode er 
meget sne/is. Læs evt. artiklen her i bla-
det ”Min drømmeferie”, hvor der skrives 
lidt om sko til hunde. 

	Ӯ  Stephanie Rasmussen, 
Bestyrelsen 

AI genereret billede

En skøn dukkert i Vesterhavet-
 Berner Emmas I want to break free.
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JULEGÅTURE

I hele december måned håber vi på at 
få oprettet en masse hyggelige
gåture med vores Berner Sennen. 

Alle er velkomne til at stå for en gåtur, 
uanset om du er medlem af klubben 
eller ej. 

Ønsker du at oprette en gåtur, så send 
en e-mail til info@dbsk.dk med 
følgende oplysninger: 

 Dato og tidspunkt
 Mødested og rutens ca. længde
 Er der toilet på ruten
 Er ruten egnet for 
 barnevogne / kørestole

Det er frivilligt, om man ønsker at stå for 
lidt æbleskiver, varm kakao eller lign. 

For at annoncere gåturene, vil bestyrelsen 
sørge for at oprette begivenhederne på 
Facebook. Der vil ligeledes være infor-
mation på hjemmesiden. 

Hold derfor øje på Facebook og hjemme-
siden, hvor vi løbende opdaterer, når der 
meldes ind med gåture. 

                    De bedste hilsner 
       Bestyrelsen

Foto venligst udlånt af: 
Jennie Olsson berner-sennen.dk
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Julen er over os – og nisserne har været på spil!
Rundt omkring i dette nummer har de gemt små 

OK-logoer MED nissehue på.
Kan du finde dem alle? 

Julekon
kurren

ce

Tæl hvor mange logoer du kan finde rundt i bladet.
(Ovenstående tæller med)

Indsend dit svar via hjemmesiden

Der trækkes lod blandt de rigtige besvarelser om et gavekort 
til Klausen import

Deadline for deltagelse: 31. december 2025 kl. 23.59

Glædelig jul og god jagt – måske bliver det dig, 
der finder alle OK logoerne MED nissehuer!

husstanden kan ikke deltage i nissehuekonkurrencen
Medlemmer af bestyrelsen og udvalg samt deres familier i 
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Nyt fra bestyrelsen

Siden sidst har bestyrelsen sagt farvel til 
aktivitetsudvalget og i dette blad kan I 
se et opslag om nye kræfter til udvalget. 
For at der ikke er helt stilstand indtil et 
nyt udvalg står klar, har bestyrelsen taget 
over, og som I kan se i bladet her, er der 
masser af indendørs arrangementer hen 
over vinteren.

Vi har også arbejdet på en ny samar-
bejdsaftale med træningspladserne. Plad-
serne havde et ønske om mere gennem-
skuelighed i forhold til hvad og hvornår 
de kunne søge tilskud og det åbnede op 
for en genforhandling af samarbejdsaf-
talen.
Vi havde kontakt til DKK’s jurist i 
forhold til hvilke krav en aftale skulle 
indeholde, og det blev klart for os, at 
vores nuværende aftale, som har 10 år på 
bagen, ikke var helt gyldig i forhold til at 
yde tilskud til pladserne jvnf vores ved-
tægter. I aftalen i dag står der at man kan 
gå til træning på pladserne selv om man 
ikke er medlem af DBSK. Man skal blot 
være medlem af DKK eller anden spe-
cialklub. Men det betyder også at hvis vi 
ikke ændrer den tekst, så kan pladserne 
ikke fremadrettet få tilskud fra klubben, 
hvor tilskuddet også tilfalder ikke-med-
lemmer.
Samtidig er der nogle retningslinjer fra 
DKK omkring det at have andre racer 
på pladsen som ikke har været overholdt 
ude på pladserne, og det skal de for at 
DKK kan tillade at vi har vores egne 
træningspladser.

Bestyrelsen præsenterede på et fælles-
møde med træningspladserne d. 30/10 
et udkast til en ny aftale hvor der ikke 
var mulighed for at gå til træning uden 
et medlemskab af klubben – til gengæld 
ville bestyrelsen yde et fast årligt tilskud 
til pladserne, samt mulighed for at søge 
om øvrige tilskud ved behov. En enkelt 
plads ønskede ikke at ændre på ordlyden 
i den gældende aftale og de står der-
for fremadrettet uden mulighed for at 
søge økonomisk tilskud fra klubben. En 
enkelt plads efterlever allerede den nye 
aftale, da den lokale DKK-kreds i flere år 
har forbudt dem at have andre racer på 
pladsen. De resterende pladser gik i tæn-
keboks hvad de vil fremadrettet. Besty-
relsen kommer ikke til at kræve tidligere 
tildelte midler tilbage, heller ikke selv 
om de er kommet ikke-medlemmer til 
gode, og vi afventer nu en tilbagemel-
ding fra pladserne.

Avls- og Sundhedsudvalget og Besty-
relsen har holdt et indledende møde 
om WUBMD som afholdes i Danmark 
i 2028. Det kan virke som langt ude i 
fremtiden, men hvis vi skal stable så 
stort et arrangement på benene og give 
alle deltagere en god oplevelse så kan vi 
ikke starte for tidligt. Hvis du vil hjælpe 
til, så se opslaget andet sted i bladet. Vi 
skal bruge en del hjælpere også under 
selve arrangementerne, så hvis du har 
lyst til at møde berner-folk fra hele ver-
den, så kom og vær en del af det.
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Og når julen er vel overstået, mødes vi 
allerede i januar til udstilling og hitli-
stefejring. Vi håber at se så mange som 
muligt til komsammen. Vi har sørget for 
en fotograf til dagen, så vi kan få taget 
billeder af alle de præmierede hunde til 
næste blad.
I dette blad finder I også indkaldelse til 
næste års generalforsamling – denne 
gang i Fredericia.
Med ønsket om en glædelig jul 

	ӥ Bestyrelsen

Nyt fra bestyrelsen

DBSK i tal
Antal medlemmer

31. juli 2025

293
Antal familiemedlemmer

31. juli 2025

102
Antal medlemmer i alt

31. juli 2025

395

Antal medlemmer
31. oktober 2025

283
Antal familiemedlemmer

31. oktober 2025

97
Antal medlemmer ialt

31. oktober 2025

380

-10 -5

BIS2 – Opdrætsklasse
 IDS - VII Koszalin - Czaplinek 

7. september 2025
Kennel Kristianslyst
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Kære opdrættere 
Husk, at du som opdrætter kan få gratis medlemskab til dine hvalpekøbere.

Til de hvalpekøbere, der er medlemmer af klubben, kan I give en gratis udstilling til 
baby- eller hvalpeklassen, mod at I oplyser deres medlemsnummer ved bestilling af 
hvalpepakken. 

Hvalpepakkerne bestilles på hjemmesiden.

Hvalpepakker 
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På besøg i Berner Sennen-Land

Mellem 2 udstillinger i Schweiz og Østrig 
med 4 hunde mellem 5 mdr. og 6 år - helt 
på deres præmisser.

Vi elsker at være på tur (tour) med vores 
hunde og udstiller meget gerne i forskel-
lige europæiske lande. Vi manglede dog 
at besøge Schweiz og Østrig med vores 
hunde. Da det viste sig at der var udstil-
ling i Geneve i Schweiz i første weekend 
af oktober og i Tulln an der Donau, 
Østrig i anden weekend af oktober, var 
det jo bare at få planlagt dagene derimel-
lem. Vi gik i planlægnings-mode og lave-
de en rute mellem Geneve og Tulln med 
steder vi ville se - på hundenes præmis-
ser. Det skulle vise sig at være svært at 
vælge, da der er så mange smukke steder 
i de 2 lande. Et MUST var dog området 
hvorfra Berner Sennen oprinder - Dürr-
bach/Riggisberg.

Bare en lille flække – 
men i så smukke omgivelser

Riggisberg – her arbejdede gårdhunden i 
de små landbrug og de bløde bakker

Historien fortæller at de oprindelige Ber-
ner  Sennen – DÜRRBÄCHLER fik deres 

navn herfra

I de forholdsvis bløde alpine bakker ved 
Dürrbach og Riggisberg gjorde vi holdt 
og lyttede til kobjælder - scan QR-koden 
og lyt og kik med.
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På besøg i Berner Sennen-Land

Selv var vi stille og overvældet og vi 
fortalte selvfølgelig hundene at vi her 
var i de bakker, hvor deres forfædre 
havde slidt deres poter grønne og at 
køerne var afkom af de køer som deres 
tip-tip-tip-oldeforældre havde gået og 
passet på og kørt med mælken fra - hun-
dene var forbavsende uimponerede og 
var mere interesseret i det dejlige kolde 
kildevand. Så meget for den dannelses-
rejse!

Der er så meget smuk natur
 Riggisberg-området

Køer på en af markerne i Riggisberg

Schweizisk vandskål

Vi havde kun booket hotel i Geneve og 
Tulln og ville være frie til at lægge planer 
fra dag til dag. En af vores hundevenner 
fra Holland havde anbefalet at vi skulle 
se Lauterbrunnen og Grindelwald. Vi 
valgte derfor at booke et hotel i Inter-
laken - Hotel Bären, hvor vi havde 2 
enkeltværelser, da man “kun” måtte have 
2 hunde på hvert værelse. Der er virkelig 
mange turister i de områder og der blev 
taget rigtig mange billeder af vores hun-
de. Der er også mange tilbud til turister-
ne, som vi valgte fra da det var urimeligt 
at tage vores flok på 4 hunde med i gon-
dollifte og gå på stejle bjergstier. Vi fandt 
en smuk, smuk gåtur i Lauterbrunnen 
og nød de storslåede omgivelser
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På besøg i Berner Sennen-Land

Vores hotel Bären i Interlaken – en mere 
end 300 år gammel bygning – et skønt 

sted at bo

Vandskålene med dejligt kildevand var 
ret populære

Fra Lauterbrunnen gik turen videre til 
Brienz som var sidste stop i Schweiz. 
Lillemus Upperclass Upsadaisy stillede 
op til fotoshoot. Videre gik turen til Bo-
densee og den smukke by Konstanz hvor 
vi overnattede inden vores videre færd 
til Østrig. Inden vi skulle udstille i Tulln 
holdt vi et par dages ferie på et kurho-
tel i Bad Hall med adgang til en dejlig 
stor park og plads til skønne afslappen-
de gåture. Her var 4 hunde velkomne 
på hotelværelset. En af vores østrigske 
venner havde introduceret os til “BUD-
DY” - et koncept hvor man kan vaske 
og blowe hunde - og det havde vi brug 
for inden vi var klar til udstillingsdage i 
Tulln. Den “Buddy” vi besøgte, lå ved et 
hundetræningscenter og vi fik på et par 
timer vasket og blowet 4 hunde for ca. 60 
euro.

Amazing Tiklo’s Let’s Dance – 
SuperCarla i Lauterbrunnen

Mere fantastisk schweizisk natur – 
her Lauterbrunnen
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På besøg i Berner Sennen-Land

Lillemus Upperclass Upsadaisy – 
Daisy ved Brienzer See

Partners in Crime – Lillemus halvsøstre 
Daisy og Qba

Vores ”ven” BUDDY – 
hundevaskehal i Østrig

Tulln var et rigtig fint sted at udstille - 
fine forhold når hundene skulle luftes, 
god plads i hallerne og en masse hygge-
lige udstillingsfolk rundt om ringen. At 
vi så også fik fantastiske resultater, med 
hjem gjorde selvfølgelig oplevelsen end-
nu bedre. Bl.a. 3 x BEST OF BREED til 
Amazing Tiklo’s Let’s Dance - SuperCar-
la 3 x BEST MINOR PUPPY til Lillemus 
Upperclass Upsadaisy og et CERT til 
Lillemus Qba Qaramel. 
På udstillingen i Geneve den første 
weekend var forholdene ikke nær så 
gode for hundene når de skulle luftes, - 
og med et tilmeldingsgebyr på 125 euro 
pr. hund var vi glade for vi kun havde 
tilmeldt en dag. Vi fik den titel vi kom 
efter i Geneve - Alpen - Jugend Sieger 
til Lillemus Qba Qaramel som dermed 
kunne kalde sig ALPEN-JUGEND 
CHAMPION da hun havde en Alpen-Ju-
gend Sieger titel fra Tyskland i bagagen. 
Alt i alt en tur på 3800 km og 11 dage 
sammen med 4 hunde - 
en skøn oplevelse.
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På besøg i Berner Sennen-Land

I Tulln slog SuperCarla sit navn fast og 
vandt i første forsøg det CAC som gjorde 

hende til ØSTRISK CHAMPION

Amazing Tiklo’s Let’s Dance – SuperCar-
la vinder BEST OF BREED under dom-

mer Silvia Weber-Martegani (CH)

I Geneve vandt Qba juniorklassen og fik 
der sin anden alpen jugend-sieger titel 

som udløste en ALPEN JUGEND CHAM-
PION titel

Hattrick til SuperCarla – vi deltog i 3 
udstillinger i Tulln med 33-35 tilmeldte 
på hver og SuperCarla blev BEST OF 

BREED i alle 3 udstillinger.

	Ӯ   Susanne og Gitte Høy  
Foto: Gitte Høy Nielsen
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NORDJYLLAND’s TRÆNINGSPLADS 
Adresse
Hornevej, Aalborg Øst.

Kontaktperson
Træner Pia Flensborg
swiss.beauty83@gmail.com

Spørgsmål ang. pladsen  
Pia Lassen Jørgensen 
npps@outlook.dk

VEJLE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Græsarealet bag Hedensted Centret,  
Gesagervej 68 – 70, 8722 Hedensted.

Kontaktperson
Træner Hanne Bank
hannebank@stofanet.dk

BALLERUP SKOVLUNDE LYDIGHED
bricksite.com/bslydighed

   

TEAMET BAG TRÆNINGSPLADSERNE
Dansk Berner Sennen Klub 

ALS OG SUNDEVED TRÆNINGSPLADS
Facebook 

Træning foregår tirsdage
Træningsadresser
Sommerhalvåret
Notmark 46, 6440 Augustenborg

Vinterhalvåret
Stenderup 39, 
6400 Sønderborg

Kontaktperson
Bent Jacobsen
Mail: julius_Samson@hotmail.com
Mobil 4035 5190

KØGE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Bregnegårdsvej 2D, 4600 Køge

SJÆLLAND
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    Martsnummeret: 1. februar.
    Juninummeret: 1. maj. 
    Septembernummeret: 1. august. 
    Decemberrnummeret: 1. november

    Filtyper og krav til fotos: 
    Historier skal sendes som tekst dokument. 
    Til billeder inde i bladet kan næsten alle billeder taget med et digitalt kamera 
    bruges, der kræves dog en høj opløsning.

    Fotokonkurrence:  
    Redaktøren vælger et forside og et bagside billede, ud af de indsendte billeder.
    Vinderne modtager hver en præmie. 
    Forsidebilledet deltager desuden i konkurrencen om, at blive "Årets forside".

    Priser for annoncering i vores blad:
    Pr. blad: Halvside 300 kr. og helside 500 kr. 
    Årligt: Halvside 1000 kr. og helside 1800 kr.
  

 Udgivelser og deadlines i 2026: 

 
 
Julen nærmer sig, og det er tid til at sende en varm hilsen til jer alle.
 
Et stort tak til alle, der i årets løb har bidraget med artikler, billeder, fortællinger 
og gode idéer. Uden jeres engagement og kærlighed til racen – og til fællesskabet 
omkring den – ville bladet ikke være det samme. 
 
Jeg håber, at julen bringer jer fred, glæde og hyggelige stunder sammen med 
både to- og firbenede venner. 
 
Jeg ønsker jer alle en rigtig glædelig jul og et godt nytår! 
 
De bedste julehilsner 
Monica Østergaard 
Redaktør, Berner Bladet
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Nyt fra Aktivitetsudvalget 
Siden sidste blad, er der sket en stor 
ændring i vores Aktivitetsudvalg. Hele 
udvalget valgte at træde tilbage d. 23. 
september, grundet uenighed med be-
styrelsen, i en igangværende proces med 
vores træningspladser. 
Bestyrelsen og det tidligere AKT afholdt 
onlinemøde d. 5. oktober, hvor vi fik 
snakket processen igennem og skilles på 
god fod. 
Bestyrelsen takker for udvalgets store 
arbejde. Bestyrelsen varetager opgaverne 
i AKT, indtil der er opsat et nyt udvalg 
– Læs mere på side 36, hvor vi søger nye 
til udvalget. 

HLT Hitliste
I forrige Berner Blad, blev der oplyst, 
at der var oprettet en ny Hitliste for 
HLT-hundene (Hverdagslydigheds-
træning). Det er meget beklageligt fra 
bestyrelsens side, at vi ikke har været 
opmærksom på denne tilføjelse. 

Der blev på generalforsamlingen i marts 
2025 forslået ændring af Hitlisterne, 
hvor der ønskes at HLT blev tilføjet som 
en Hitliste. Ifølge referatet fra generalfor-
samlingen, blev forslaget ikke behandlet, 
da der manglede yderligere forklaring 
om hensigten. Forslagsstiller er derfor 
bedt fremsætte forslaget igen til general-
forsamlingen i 2026, hvis ønsket fasthol-
des. 
Hitlisten for HLT-hunde kan derfor ikke 
oprettes, før den som traditionelt er ble-
vet godkendt på en generalforsamling.

De hunde som er blevet registreret på 
HLT-hitlisten, vil derfor ikke modtage 
en Hitlistegave til årets Hitlistefejrin-
gen. Dog hylder klubben de hunde på 
HLT-listen, som har opnået champion 
titler. 
Listen er blevet omdøbt på hjemmesi-
den og hedder nu ”HLT-resultater”. Vi 
ønsker fortsat at modtage jeres resultater, 
som indsendes via blanketten ”Indsend 
Rally, LP & HLT-resultater” på klubbens 
hjemmeside. For at deltage på resultat-
listen, skal du som minimum bestå en 
klasse til en officiel HLT prøve. 

Aktiviteter
- Siden sidste blad har der i november 
måned været afholdt workshop om 
Kropskontrol i Lunderskov med Ma-
lene Bjerregaard som underviser. Her 
blev der sat fokus på at styrke hundens 
muskulatur, balance samt selvtillid.

- Deltag i en hyggelig berner julegåtur i 
Nyborg lørdag d. 13. december kl. 11:00. 
Tilmeld dig turen ved at sende en mail 
til maya@wulffsberg.dk. Læs mere på 
side 24. 

- I kunne i sidste blad læse om nye kur-
ser/aktiviteter der var på vej, b.la. skulle 
der afholdes et Rally og Dog Parkour 
kursus i weekenden d. 10.-11. januar. 
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Nyt fra Aktivitetsudvalget 

Datoen fastholdes, men afholdelsessted 
og indhold ændres. 
Vi afholder i stedet et arrangement på 
Sjælland, hvor der om lørdagen d. 10. 
januar vil undervises i Hoopers af Gitta 
Løvbjerg Laursen – her medbringer 
du din hund, som skal deltage i sjove 
aktiviteter. Du kan læse mere om hvad 
Hoopers går ud på i artiklen på side 65 
og 67.

Til marts vil der blive afholdt en hyggelig 
dag i Aktivitetshallen Pote-Leg. Hallen 
rummer 230 m2 med forhindringer og 
baner, som udfordrer alle muskelgrup-
per, balance og hundens selvtillid. 

Foredrag ”Den stærke hund” Jylland
Dato: Søndag d. 18. januar kl. 10:00
Adresse: KFUM spejderne
Feldsted, Tornhøjvej 18, 6200 Aabenraa
Underviser: Helene Vastvedt
Pris: 75 kr. for medlemmer/125 kr. for 
ikke-medlemmer. Prisen er inkl. kaffe og 
kage. 
Tilmeldingsfrist: 13. januar via hun-
deweb Arrangementet er UDEN hund
 (Scan evt. QR koden)

Adresse: Aktivitetshuset Kirke Sonne-
rup, Bygmarken 122, 4060 Kirke Såby
Underviser: Helene Vastvedt
Pris: 75 kr. for medlemmer/125 kr. for 
ikke-medlemmer. Prisen er inkl. kaffe og 
kage. 
Tilmeldingsfrist: 6. januar via hun-
deweb
Arrangementet er UDEN hund.
 (Scan evt. QR koden)

Søndag d. 11. januar vil der blive afholdt 
foredrag med Helene Vastvedt, som er 
uddannet KynoOsteo terapeut og Kyno 
Fysioterapeut. Hun holder foredraget 
”Den stærke hund”, som du kan læse 
mere om på side 44

Hoopers
Dato: Lørdag d. 10. januar hold 1 kl. 
10:00-12:00 / hold 2 kl. 12:30-14:30
Der kan deltage 3 hunde pr. hold. 
Pris: 225 kr. for medlemmer/375 kr. for 
ikke-medlemmer. 
Underviser: Gitta Løvbjerg Laursen
Arrangementet er MED hund i alle 
aldre. 
Adresse: Gårdens Hundehal, Sæbyvej 17
4270 Høng
Tilmeldingsfrist: 4. januar via hun-
deweb (Scan evt. QR koden)

Foredrag ”Den stærke hund” Sjælland
Dato: Søndag d. 11. januar kl. 10:00
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Nyt fra Aktivitetsudvalget 

Hold øje på hjemmesiden samt på vores 
Facebook side ”Dansk Berner Sennen 
Klub”, hvor vi løbende vil annoncere 
aktiviteter, som ikke er nået med her i 
bladet. 

Hitlistefejringen afholdes i år I Elbohal-
len i Fredericia lørdag d. 24. januar 2026. 
Hvis du derfor har husket at indsende 
alle dine resultater for officielle LP og 
Rally prøver inden d. 1. december 2025, 
så kan du se hvor på Hitlisterne du er 
endt. Du vil modtaget en Hitlistegave 
hvis din hund er på listen, og ligger du 
på 1-2-3 pladsen modtager du ligeledes 
en flot rosette. Mød derfor op til fejrin-
gen, som starter om eftermiddagen, når 
udstillingen er færdig. Der vil være lidt 
godt til ganen, sodavand og bobler. 
I år har vi også nogle seje hunde som har 
opnået champion resultater i HLT, som 
vil blive fejret denne dag. Husk derfor 
at sætte kryds i kalenderen, så du kan 
modtage din gave og eventuelle rosette 
for jeres flotte opnåede resultater gen-
nem det sidste år. 

Vi glæder os til at se jer!

Se her om du er på Hitlisten for LP og 
Rally:

	ӥ Bestyrelsen/ 
midlertidigt Aktivitetsudvalg

Aktivitetshal Pote-leg:
Dato: Søndag d. 8. marts kl. 10:00-13:00.
Pris: 150 kr. for medlemmer/200 kr. for 
ikke-medlemmer. Prisen er inkl. kaffe og 
kage. 
Underviser: Hanne Bank Pedersen
Adresse: Sønder Andrup 27, 
7860 Spøttrup.
Arrangementet er MED hunde fra 12 
uger
OBS!! Tæver i løbetid, SKAL bære
løbetidsbukser.
Tilmeldingsfrist: 15. februar via Hun-
deweb (Scan evt. QR koden)

 Vi får en intro af Hanne Bank til hvor-
dan banerne bruges, og så får man ellers 
lov til at øve med sin hund. Banerne prø-
ver man stille og roligt så både hund og 
ejer får en god oplevelse. Husk en masse 
godbidder. Vi holder pauser undervejs, 
hvor der også vil være tid til lidt socialt. 
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Pas på Berneren i juletiden – den fede mad er ikke for hunde!
Julen nærmer sig, og det betyder hyg-
ge, gæster, gaver og ikke mindst mad! 
Flæskesteg, and, brun sovs, småkager og 
konfekt – det hele dufter jo himmelsk, 
og vores Berner Sennen-hunde står ger-
ne klar ved bordet med store, bedende 
øjne. Men selvom det kan være svært at 
modstå, er julens mad desværre noget af 
det værste, vi kan give vores firbenede 
venner.

Hvorfor er julemad farlig for hunde?
De fleste traditionelle juleretter er fyldt 
med fedt, salt, sukker og krydderier, som 
hunde slet ikke kan tåle i større mæng-
der. Hundes fordøjelsessystem er meget 
anderledes end vores, og de har svært 
ved at nedbryde fedt og tung mad.

For en stor race som Berner Sennen 
kan man let tro, at “lidt rester” ikke gør 
noget – men selv små mængder kan føre 
til alvorlige problemer.

Hvad kan der ske?
1. Mave-tarmproblemer
Fed og krydret mad kan give opkast, 
diarré og mavekneb. Det er ubehageligt 
for hunden og kan hurtigt føre til dehy-
drering.

2. Betændelse i bugspytkirtlen (pan-
creatitis)
Dette er en af de mest alvorlige konse-
kvenser. En akut betændelse i bugspyt-
kirtlen kan opstå, hvis hunden spiser 
meget fed mad – fx andeskind, sovs eller 

flæskesteg. Symptomerne er opkast, 
smerte, feber og sløvhed, og det kræver 
dyrlægebehandling med det samme!

3. Overvægt og ledsmerter
Julen varer ofte lidt længere end én dag 
– og hvis der ryger lidt ekstra godbidder 
ned hver dag, sætter det sig hurtigt på 
sidebenene. En tung Berner får større 
belastning på led og hofter, og risikoen 
for gigt og bevægelsesproblemer øges.

4. Forgiftninger
Flere typiske julelækkerier er direkte 
giftige for hunde:
o	 Chokolade (indeholder theobro   	
	 min)
o	 Løg og hvidløg
o	 Rosiner og druer
o	 Nødder (især macadamia)
o	 Alkohol og dej med gær

Selv små mængder kan give alvorlig 
forgiftning.

Vær opmærksom på om der er vold-
som diarré, blodig diarré eller forstyrret 
almen tilstand – Her skal dyrlægen altid 
kontaktes! 
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Pas på Berneren i juletiden – den fede mad er ikke for hunde!
Skånekost
Skulle uheldet være ude, og hunden fx 
snupper lidt mad fra bordet som giver 
maveproblemer (ukompliceret diarré), 
kan man starte med at faste hunden 
nogle timer, hvis mave-tarm-kanalen 
har brug for hvile. Derpå startes op med 
skånekost. Der findes flere forskellige 
fodermærker som laver skånekost, men 
det er også muligt at lave sit eget. Skåne-
kosten kan bestå af kogt fisk eller kylling 
blandet med ris i ca. 1 uge. Herefter går 
man gradvist over til hunden normale 
kost. 

I Tyskland benytter de Morosche Karot-
tensuppe til mave- og tarmproblemer. 
Har du derfor en hund som ikke vil spise 
kogt fisk eller kylling blandet med ris, er 
det muligt at afprøve den tyske gulerods-
suppe.

Denne opskrift er oversat til dansk. Øn-
sker i at finde den originale opskrift på 
tysk kan i scanne QR koden

Morosche gulerodssuppe:
Ingredienser:
500 g. gulerødder
1 liter vand
1 tsk salt
Kogt vand til genopfyldning

Forberedelse:
1. Vask og skræl gulerødderne og hak 
dem i små stykker

2. Bring 1 liter vand i kog og tilsæt gule-
rødderne. Lad det simre ved middelvar-
me i mindst halvanden time.

3. Når halvdelen af tiden er gået, purér 
suppen. Tilsæt derefter nok kogende 
vand til at bringe den samlede mængde 
op på 1 liter igen (konsistensen skal være 
så som tyk kærnemælk). 

4. Tilsæt salten og rør rundt. Suppen er 
nu klar (OBS din hund må ikke have en 
nyresygdom, da for meget salt kan være 
skadeligt). 

5. Server gives i små portioner ved 
stuetemperatur. Server suppen 3-4 gange 
om dagen i en skål 30 min før måltider. 
Ved akut diarré kan du give suppen i 3-7 
dage.

6. Det bør gives 30 millimeter suppe pr. 
kilogram kropsvægt som fordeles over 
måltiderne. 
Suppen kan holde sig i køleskabet i ca. 2 
dage. 
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Pas på Berneren i juletiden – den fede mad er ikke for hunde!

Hvad må hunden så få i stedet?
Hunden skal selvfølgelig ikke snydes helt 
for hyggen i julen! Der findes mange 
sikre og sunde alternativer:
•	 En lille portion kogt kalkun eller 	
	 kylling uden skind og krydderi
•	 Et tyggeben eller naturlig hun	
	 desnack
•	 Et par stykker gulerod, æble 		
	 (uden kernehus) eller lidt agurk

Og vigtigst af alt: Hunden bliver mindst 
lige så glad for opmærksomhed, leg og 
gåture, som for mad. Julen handler om 
at være sammen – og vores dejlige Ber-
ner Sennen-hunde elsker at være en del 
af fællesskabet. Så lad dem være med til 
hyggen, men ikke til buffeten.

En glad, sund og mæt (på hundemad!) 
Berner er den bedste julegave, man kan 
ønske sig.

Kilder: AniCura Danmark, Agria Dy-
reforsikring, Netdyredoktor, Dyrenes 
Beskyttelse og Fressnapf. 

	Ӯ Bestyrelsen 
 	

Quintessa Von Romanshof ser på sol-
nedgang ved Skallerup klit

Amazing Tiklo's Penny Lane.
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Vennebog

Hej Jeg hedder Lippa og bor på en lille 
gård mellem vejle og give. Jeg bor med 
min skønne datter, adoptivsøn Shadow 
og selvfølgelig min menneskemor. Jeg 
er pensionist nu og nyder bare livet på 
landet

Navn: Sarchris's sille - kaldenavn Lippa

Fødselsdato: 02.10.2020

Højde og vægt: 67 cm og 37 kg

Børn:Har fået 6 dejlige hvalpe men des-
værre mistet 1

Min længste rejse: Sjælland

Da jeg var lille ville jeg være: Den mest 
belastende og frækkeste i verden

Min livret: Pandekager
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Hverdagspligter: Ingen for er en forkæ-
let prinsesse

Dårlige vaner: Uhhh der mange graver 
huller, stjæler alt med ud i haven, æder 
mors mad hvis jeg kan, bidder shadow 
eller mor når de sover

Ejer: Helene Damm

Kælenavne: Monster eller tosse

Oprindelse: En gård i Jelling

Fritidsinteresser: Dase i sofaen eller 
haven, komme i skoven eller på stranden

Mine bedste venner: Evangeline, 
Shadow og Aslan

Jeg hader mest: Regnvejr

Skjult talent: Kan åbne alle lukkede 
døre

Jeg er gladest når: Jeg graver  huller i 
haven og at nægter at komme ind så man 
kan lege fangeleg med mig i flere timer

Mit yndlingslegetøj: Alt det Shadow 
leger med

Vennebog
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Støttende hjælp til uvante situationer i form af duft og tilskud

Kan din hund blive stresset og presset i 
en given situation? 

Ja, er sikkert svaret fordi vi kender vores 
hundes signaler rigtig godt. Der kan 
opstå episoder, forandring og dårlige 
oplevelser hvor det giver god mening at 
støtte vores hunde lidt ekstra. Der er god 
hjælp at hente i kosttilskud og feromon 
produkter, og der findes en del gode 
produkter på markedet.

Forebyggelse og støtte er altid at fore-
trække og det starter i hvalpekassen.

Der er lavet solide studier på at når tæ-
ven har Adaptil Calm diffuser i rummet, 
mens hun føder og ligger med hvalpe-
ne, vil hun tilbringe mere tid sammen 
med hvalpene i kassen. Disse feromoner 
(duftstoffer) kan berolige tæven og give 
grundlag for et roligt miljø.  Diffuseren 
kan række op til 60 kvm i hjemmet.
 
Feromonerne er duftstoffer som er 
syntetisk fremstillet. Duftstofferne er 
kopieret fra tævens mælkekirtler når 
hun er diegivende. Det er de dufte som 
hvalpen/hunden kender fra tæven under 
diegivning, det giver en enorm tryghed.

Disse feromoner fåes som diffuser til 
stikkontakt, halsbånd og som spray.

Den bedste start i et nyt hjem for 8 ugers 
hvalpen er med et Adaptil halsbånd 
rundt om halsen. 

Duftene giver hvalpen større tryghed, 
større selvtillid og mod på livets første 
udfordringer i det nye hjem. Alle hvalpe 
oplever det at flytte fra mor og søskende 
som utrygt og stressende i mindre eller 
størrer grad. 

Jeg har personligt altid benyttet mig af 
disse halsbånd, når jeg har fået ny hvalp. 
Det er selvfølgelig svært at måle på effek-
ten, men placeboeffekten skal man ikke 
kimse ad. Halsbåndet virker i 30 dage 
og findes til hvalp/junior og til voksen 
hund.

Halsbåndet bruges til udfordringer hvor 
hunden har brug for at “ mor er med” 
feks tilvænning til nyt miljø, gåtur i 
mørke med skygger osv. Unghunde med 
“spøgelses perioder” kan halsbåndet 
være en støtte. Kort sagt er duftene bare 
gode at have med alle steder som støtte.
Sprayen bruges ofte til transport, 
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Støttende hjælp til uvante situationer i form af duft og tilskud
udfordringer eller lign, altså enkeltståen-
de støtte. Man sprayer frit i bilen eller på 
hundens tæppe. Midlet skal helst dampe 
af ½ time før hunden introduceres. 
Det kan også sprayes på en hals klud og 
bruges på den måde. 

Kosttilskud med beroligende effekt fin-
des der mange af på markedet. Fælles for 
dem jeg kender er at de indeholder:
L-Tryptophan ,Peptazin, Kasein , Vita-
min B1 B3 og B6. Det fåes som flydende 
og i pilleform, nemt at give og smager 
godt for hunden. Det kan også kombine-
res samtidigt med duftstoffer når der er 
behov for det.

Tilskuddet kan bruges dagligt i en       
periode for at nedsætte stress i hundens 
hjerne. Giv det i en længere periode på 
ca 2 måneder for at vurdere om det har 
effekt. Til enkelt stående effekt  gives det 
1 time før en given situation.

Tilskuddet kan oftes gives hver 6 time 
feks nytårsaften og tager toppen af 
utrygheden eller bare til forebyggelse. 
Det kan vi nemlig godt lide.

Hvis din hund er utryg ved en situation 
feks dyrlæge besøg som er planlagt , kan 
man få hjælp hos dyrlægen. Der findes 
flydende medicin man som ejer kan give 
hunden 1 ½ time inden besøget, det er 
receptpligtigt og dyrlægen skal have kon-
sulterede din hund indenfor det seneste 
år for at få det udleveret.

Dette medicin kan bruges til alle situati-
oner, lydangst, rejse, seperationsangst og 
lign. 

Jul og nytåret nærmer sig med hastige 
skridt, med det følger gæster, fest og 
larm. Det kan vi forberede vores hunde 
på. Tænk på de lidt bekymrede hunde 
som er lidt stresset i forvejen, der kan 
deres bæger være halv fuldt så skal der    
ikke så meget til at fylde bægeret helt op. 
Derfor kan man med fordel starte første 
december med forbyggende kosttilskud 
og/eller feromoner så hunden får dæm-
pet dens stress. Det vil bevirke at de har 
mere overskud på kontoen til at møde 
højtiden.
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Støttende hjælp til uvante situationer i form af duft og tilskud

Til de bekymrede hunde plejer jeg at 
anbefale kosttilskud og Feromoner fra 1. 
december og helt til det er hverdag igen. 
Til dagene hvor dette ikke er nok anbe-
faler jeg et receptpligtigtmedicin som 
dæmper utrygheden endnu mere. Nogle 
produkter kan gives op til 9 dage i træk 
og dække 9 timer på et døgn.

Husk at vi selv påvirker vores hunde, 
tænk positivt, så går alting bedre :)

Ønsker jer alle de 2 og 4 benede en dejlig 
Jul og Nytår 

	Ӯ Fagveterinærsygeplejeske 
	 Tina Sørensen

Upperclass Upsadaisy 4 mdr

Berner-Emmas Keep It Dark (KARLA) 
på morgentur på Schønberger Strand 

ved Kiel
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BESTYRELSEN 
Formand:   Mette Hegelund
Næstformand:   Stephanie Ann Juul Rasmussen
Kasserer:   Karin Nielsen
Sekretær:   Hanne Bank Pedersen
Bestyrelsesmedlem:  Louise Hoff Kloster Lauridsen
Bestyrelsesmedlem:  Tine Kloster
Bestyrelsesmedlem: Lena Rossen Østergaard
1. suppleant:    Hanne Tiegel

AVLS- OG SUNDHEDSUDVALG
Formand:   Inge Bibby
Næstformand:   Birgitte Damsgaard
Kasserer:   Marianne Rasmussen
Sekretær:   Rikke Fenger Jeremiassen
Udvalgsmedlem:  Susanne Randløv Petersen
1. suppleant:   Britt Salamon

UDSTILLINGSUDVALG
Formand:   Julie Hegelund
Udvalgssmedlem:  Gitte Høy Nielsen 
Udvalgssmedlem:  Louise Hoff Kloster Lauridsen

AKTIVITETSUDVALGET 
Klubben søger nye medlemmer til dette udvalg

TEAMET BAG
Dansk Berner Sennen Klub

 

HVALPEFORMIDLER
Britta Staugard

OMPLACERINGSFORMIDLER  
Britta Staugard

REDAKTIONEN PÅ 
BERNER BLADET
Monica Østergaard 
Stephanie Ann Juul Rasmussen 
Lena Rossen Østergaard

WEBMASTER
Monica Østergaard

SPONSORUDVALG
Stephanie Ann Juul Rasmussen

FLERE OPLYSNINGER PÅ
berner-sennen.dk
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Hjemmelavet hundekiks
Julen summer af hygge og hjemmebag. 
Det behøver ikke kun være hjemmebag 
til os selv, men der kan også laves lækre 
hjemmelavet hundegodbidder. Vi bager 
af og til selv vores hundegodbidder, da 
vi har en meget kræsen hund. De hjem-
melavede godbidder som vi har haft stor 
succes med, er leverpostejsgodbidder og 
godbidder med græskar puré. 

Her får I derfor 2 opskrifter på lækre 
hundegodbidder som også er nemme at 
lave. Der findes mange gratis opskrifter 
på nettet, hvor man kan google sig til 
hjemmelavet hundegodbidder, hvis de 
her 2 opskrifter ikke er succes hos din 
hund. 

God bagelyst!

Leverpostejsgodbidder (Opskrift fra 
zooplus.dk)
Ingredienser:
-  1 æg
-  250 g leverpostej
-  500 g fine havregryn
-  300 g hytteost
-  100 ml solsikkeolie
-  Lidt (kartoffel)mel til at rulle ud på

Fremgangsmåde:
Bland alle ingredienserne i en skål, og 
lad det stå i køleskabet i ca. 1 time. Hvis 
dejen er for våd til at rulle ud, tilsæt 
mere havregryn eller kartoffelmel. Rul 
derefter dejen ud ca. 1 cm tyk og tryk 
godbidderne ud med en kageudstikker 

på en arbejdsflade drysset med kartoffel-
mel. 

Det er også muligt at rulle dejen ud til 
tynde pølser ca. 1-1,5 cm i diameter og 
skær så en masse små godbidder ud. 

Bages ved 150 grader i ca. 30 minutter 
(skal være let gyldne i farven) og lad 
dem tørre grundigt i den slukkede ovn.
 
Er de ikke ordentlig tørre, vil de hurtigt 
mugne. 

Opbevares i lufttæt plastbeholder. 
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Hjemmelavet hundekiks
Græskar- og havregodbidder (Opskrift 
fra thelabshop.dk) 
Ingredienser: 
-  120 g græskarpuré (Kan være fra dåse,   	
    men vi laver det selv – skal være uden 	
    sukker og krydderier)
-  200 g. havregryn
-  1 stort æg

Fremgangsmåde:
Forvarm ovnen til 180 grader. Beklæd en 
bageplade med bagepapir. 

Bland ingredienserne i en stor skål. Start 
med havregryn og tilsæt græskarpuré. 
Slå ægget ud i skålen og rør det hele 
sammen, indtil du har en jævn og sam-
menhængende dej. 

Form dejen til små kugler eller flade små 
kager, som passer til hunden. 

Placer godbidderne på bagepladen med 
små mellemrum i mellem – De hæver 
ikke under bagning. 

Bag i ovnen i ca. 20-25 min eller indstil 
godbidderne er faste og let gyldne. Køl af 
på en rist. 

Opbevare i køleskab, hvor de kan holde 
op til 1 uge. Kan fryses i op til 3 måne-
der. 

	Ӯ Stephanie, Emil og Cody
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Referat fra IWG-møde i Vaanta – 
Helsinki 6/8-2025
I august var Inge Bibby og Birgitte en 
tur i Finland, hvor der blev afholdt et 
World Union of Bernese Mountain Dogs 
(WUBMD) arrangement.

Arrangementet bestod som sædvanligt 
af et IWG-møde, en specialudstilling 
(WUBMD-winner), et sundhedssym-
posium, en dommerkonference og en 
gallamiddag.

Her kommer et referat af IWG-mødet.

Mødet startede med at gruppens man-
geårige præsident – Martha Cehrs fra 
Schweiz – trådte tilbage og bød velkom-
men til den nye præsident – Karoline 
Gsell fra Østrig.

Derefter var der rapporter fra de tilstede-
værende klubrepræsentanter. Det meste 
af denne rapportering var allerede sket 
skriftligt inden mødet, så der var kun 
korte tilføjelser,.

Så diskuterede vi, hvordan vi kunne for-
bedre gruppens kommunikation mellem 
møderne. TEAMS-møder og webinarer 
blev diskuteret.

Til sidst præsenterede Kjersti Olsen 
fra Norge den norske klubs projekt om 
indkrydsning af andre racer for at øge 
den genetiske diversitet og sænke ind- 
avlsgraden.

I Norge er opdrætterne hårdt presset 
af deres nye dyreværnslove, som ind-
til videre har gjort, at det er forbudt at 
opdrætte Cavalier King Charles Spaniel i 
landet. Det har fået andre raceklubber til 
at tænke over deres egen situation. Og da 
indavlsgraden er meget høj hos Berner 
Sennen (op imod 35% i gennemsnit), 
er de meget bange for, at Berneren kan 
blive den næste race som står overfor 
restriktioner.

Hvis du vil læse mere om mødet og om 
det norske projekt, kan du finde et fyl-
digere referat af begge dele her: https://
berner-iwg.org/index.php/2025-helsin-
ki-finland/

	Ӯ   Birgitte Damsgaard/ASU/IWG

Referat fra møde på KU-SUND. 
27. juni var Inge, Birgitte, Susanne og 
Lena en tur på Universitetshospitalet for 
Familiedyr (KU-SUND) til et møde med 
to af forskerne, Maja Louise Arendt og 
Betina Børresen, som vi tidligere har ar-
bejdet sammen med om et kræftprojekt.

Vi fik en generel orientering om hvad de 
går og laver på instituttet.

Derefter orienterede de om deres       
Histiocytom-projekt, som er omtalt her 
i bladet, og også har cirkuleret på face-
book i den senere tid.

Ny fra Avls- og Sundhedsudvalget
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Vi fortalte om vores forskningskonto, og 
om at vi ønsker at anvende pengene til 
et aktivt forskningsprojekt med fokus på 
racens sundhed.
MLA og BB vil tænke over mulige pro-
jekter som kan laves med henblik på at 
fremme racens sundhed. 
I mellemtiden er de vendt tilbage med et 
forslag om et projekt hvor de vil screene 
unge Berner Sennen hunde for medfødte 
nyresygdomme. Projektet vil indebære at 
de under en periode vil tilbyde undersø-
gelse af bugen med ultralyd og samtidig 
indsamle genetisk materiale og evt. kigge 
på urin og blodværdier. Dette for at få et 
billede af hvilke strukturelle nyrelidelser 
som forekommer hos racen evt. med 
mulighed for genetisk kortlægning.

Så snakkede vi lidt om Antagenes HS-
test, og om vanskelighederne omkring 
valideringen af testen – især hvad angår 
tilbagemeldinger fra opdrættere, som 
anvender testen. En del af vanskelighe-
derne er, at hundene jo lige skal nå at 
blive gamle og dø, inden man kan følge 
op på resultaterne af testen.

Vi fortalte lidt om det internationale 
samarbejde i Berner.IWG (international 
Working Group).

Og endelig fortalte vi om den store 
Berner-database BernerGarde, som de 
måske kunne have glæde af at orientere 
sig i.

Status lige nu er, at vi afventer en pro-
jektbeskrivelse ang. nyresygdomme, som 
de vil udarbejde.

	Ӯ Birgitte Damsgaard/ASU

Ny fra Avls- og Sundhedsudvalget

Gratis undersøgelse og behandling af 
histiocytomer hos unge hunde

Hvad er histiocytomer?
Histiocytomer er godartede tumorer, 
som typisk ses hos unge hunde. De 
er lidt specielle, fordi hundens eget 
immunforsvar ofte går i gang med at 
bekæmpe dem – og derfor kan knuden 
nogle gange forsvinde helt af sig selv 
med tiden.
På Universitetshospitalet for Familiedyr 
forsker vi i, hvorfor disse tumorer opstår, 
og hvordan kroppen selv kan få dem til 
at forsvinde. Det kan måske hjælpe os 
med at forstå, hvordan vi i fremtiden 
kan behandle kræft – både hos hunde og 
mennesker.

Vil du hjælpe os med forskningen?
Hvis din unge hund har fået en histiocy-
tom, kan I være med i vores forsknings-
projekt. Det er helt gratis at deltage.

Der er flere måder at være med:
Gratis undersøgelse af tumorer hos ung-
hunde (hunde under 3 år) for at be- eller 
afkræfte diagnosen – vi tilbyder en gratis 
celleprøve og analyse af tumorer hos 
hunde under 3 år. 
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Undersøgelse og fjernelse af tumoren 
– vi tilbyder gratis operation og under-
søgelse.

Observation uden operation – vi følger 
tumoren over tid og ser, hvordan den 
udvikler sig. Det kan ske ved, at vi tager 
billeder og prøver, eller at du selv tager 
billeder derhjemme og sender dem til os.

Hvorfor er det vigtigt?
Histiocytomer kommer fra samme cel-
letype som en mere alvorlig kræftform, 
der hedder histiocytært sarkom som er 
hyppigere hos Berner Sennen hunde i 
sammenligning med andre hunderacer. 
Ved at studere histiocytomer håber vi 
at finde ud af, hvordan immunforsvaret 
kan aktiveres til at bekæmpe kræftceller 
– og måske finde nye måder at behandle 
kræft på.

Hvis du har en ung hund med en tumor 
i huden, og du er interesseret i at høre 
mere eller deltage, så kontakt os gerne. 
Din hund kan være med til at gøre en 
forskel – og få gratis hjælp samtidig.

Kontakt Maja Arendt:
Maja.arendt@sund.ku.dk
Tlf: 935059546

Ny fra Avls- og Sundhedsudvalget
Foredraget i Køge 10/9 om førstehjælp 
og tænder.

12 deltagere havde fundet vej til Køge 
Dyrehospital, hvor vi hørte to foredrag.

Først fortalte dyrlæge Frederik Goth 
Nielsen om forskellige tandproblemer, 
og hvad man kunne gøre for at forebyg-
ge og behandle dem. Det spændte vidt 
fra ”Tennisbolde slider helt vildt på din 
hunds tænder” over ”Kødben og tand-
frakturer” til ”Medfødte tandfejl som 
f.eks. overbid”. Meget spændende.

Derefter gennemgik fagdyrlæge Nina 
Diers en masse forskellige situationer, 
hvor man IKKE skal ”vente til i morgen”. 
Situationer som hedeslag, hjertestop 
og fejlsynkning af godbid, som kræver 
hurtig og kontant indgriben.

Der var almindelig enighed om, at det 
havde været en meget interessant aften.

	Ӯ Birgitte Damsgaard/ASU
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Derfor giver ringtræning mening – for alle ejere

De fleste forbinder ringtræning med 
hunde, der skal på udstilling men faktisk 
kan det være en både sjov og givende 
aktivitet for alle hundeejere. Især hvis 
du har en Berner Sennen hund der er en 
trofast familiehund, er der mange gode 
grunde til at give ringtræning et forsøg 
også selvom man ikke har planer om at 
gå til udstilling med sin hund.

Ringtræning kan ikke erstatte alminde-
lig hvalpe eller hundetræning, men kan 
være et super godt supplement for den 
almindelige familiehund. Vi har vores 
nummer to Berner dreng Enzo, som er 
to år gammel. Enzo er familiehund, som 
også har gået til ringtræning og et par 
hundeskuer samt en enkelt udstilling. Vi 
har fundet mange fordele i ringtrænin-
gen, der har gjort det nemmere at have 
familiehund. 

Ro, samarbejde og tillid
Berner Sennen hunden er kendt blandt 
mange for sit rolige og venlige tempe-
rament, men den er samtidig en stor og 
kraftig race, der kræver god kontrol og 
tillid til sin ejer. Ved ringtræning lærer 
hunden at stå stille, bevæge sig roligt og 
fokusere på dig også selvom der
er larm, mennesker og andre hunde 
omkring. Det styrker samarbejdet og gør 
hverdagen nemmere, uanset om det er 
hos dyrlægen, på gåturen eller til træ-
ning.

En af de situationer hvor fx kommando-
en stå virkelig være en fordel, er når man
går tur hvor hunden ikke er snor. Her 
bruger vi kommandoen, så hunden ikke 
kommer på for lang afstand fra os, eller 
hvis der kommer andre gående. Vi kan 
på den måde signalere at vi har kontrol 
over hunden og hunden er tryg ved at vi 
tager styring over situationen.

Tryg ved håndtering og dyrlægebesøg
En vigtig og ofte overset fordel ved ring-
træning er, at hunden vænner sig til at 
blive rørt ved og undersøgt. Under træ-
ningen lærer den, at det er helt normalt, 
når nogen kigger på tænderne, mærker 
på kroppen, løfter halen eller børster 
pelsen. Og ikke mindst for hanhunde at 
få undersøgt testiklerne. Hunden lærer 
også at vise tænder og åbne munden på 
kommando, alt sammen roligt og posi-
tivt. Det er bare nemmere hvis dyrlægen 
gerne vil se på tænder, læber og ned i
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svælget. En hund, der er vant til at blive 
håndteret, bliver sjældent utryg, når den 
skal undersøges eller have tjekket tæn-
der. For både ejer, dyrlæge og hund bli-
ver det en langt mere afslappet oplevelse 
uden stress eller kamp. Vi bruger kom-
mandoen tænder, så ved vores at han 
skal lægge sin snude på vores udstrakte 
hånd, der gør at munden kan tilses, men 
det gør det også muligt at se ting han har 
i munden inden vi vurderer om han skal 
aflevere det.

øvelser, der får hunden til at tænke og 
samarbejde uden at blive presset. Ved 
ringtræning trænes også den del af en 
Berner sindet, som kan kræve en lidt 
større indsats, dens stædighed og egen-
rådighed som mange ejere sikkert kan 
genkende. At løbe i en ring og ikke stop-
pe op midt i det hele eller at man ikke 
skal hilse på hunden foran eller bagved 
kræver masser af øvelse, men er virkelig 
en fordel når man er ude at gå på tur 
med familiehund. Hunden lærer at den 
ikke skal hilse på alle hunde den møder, 
men samtidig lærer den at acceptere an-
dre hunde og derved ikke laver udfald.

Tryghed i mødet med verden
En stor hund som Berneren kan nemt 
blive påvirket af nye indtryk, lyde og 
situationer. I ringtræningen lærer den 
at bevare roen, selv når der sker meget 
omkring den. Det giver en hund, der 
er mere tryg og selvsikker i hverdagen 
noget, der kan mærkes både derhjemme, 
på tur og i mødet med andre mennesker.

Til ringtræning lærer hunden at skulle 
vente på at det er dens tur rundt i rin-
gen. Dette kræver at den kan stå eller 
side stille og vente også mens der sker en 
masse ting omkring. Der er andre hunde 
som både lugter eller laver lyde og som 
det kunne være spændende at hilse på. 
Der er fremmede mennesker som har 
godbidder, som hunden jo ikke får noget 
af. Hunden lærer også at være sammen 
med andre hunde uden at den behøver

Mental stimulering på den rolige måde
Selvom Berneren ofte beskrives som en 
rolig hund, har den stadig brug for at bli-
ve aktiveret – også mentalt. Ringtræning 
giver netop den type rolig og positiv 
udfordring, som racen trives med. Her 
arbejder I sammen i korte sekvenser, 
med masser af ros, kontakt og små

Derfor giver ringtræning mening – for alle ejere
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 at hilse, men at de er accepterede og
ikke farlige.

Et stærkere bånd mellem hund og ejer
Måske det vigtigste af alt: Ringtræning 
styrker relationen mellem dig og din 
hund. Berneren elsker at samarbejde og 
mærke, at den gør dig glad og i trænin-
gen bliver dette samspil tydeligt.
Når I arbejder sammen i trygge ram-
mer, vokser både tilliden og forståelsen 
mellem jer.

Mere end bare udstilling
Selvom formålet med ringtræning oprin-
deligt var at forberede hunde til udstil-
linger, er det meget mere end det. Det er 
en aktivitet, der kombinerer lydighed, 
socialisering og kontakttræning alt sam-
men pakket ind i hyggeligt samvær og 
fælles læring.

Så næste gang du overvejer en ny aktivi-
tet med din Berner Sennen, så kig forbi 
en ringtræningstime i din lokale klub. 
Din hund vil elske den trygge struktur, 
de små udfordringer og ikke mindst, at I 
gør noget sammen.

Ringtræning handler ikke om at vinde 
rosetter – det handler om samarbejde, 
socialisering og ro. Som familie hund 
kan Berner Sennen hunden lære meget 
der kan bruges i hverdagen. 

Derfor giver ringtræning mening – for alle ejere

	Ӯ Lena  Rossen Østergaard
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Lørdag d. 27. december 2025 er Bernerpladsen Als og Sundeved vært for årets 
Nytårskur i Gråsten Skov, hvor vi mødes til nogle hyggelige timer.  

Husk at arrangementet er åben for alle klubbens medlemmer og medlemmer af 
klubbens træningspladser. 

Der vil være 2 ruter som tager hensyn til de 2 og 4 benede, og hvor der også er tid til 
pause og snak. 

Efter turen bliver grillen tændt og der vil sikkert blive hygget og snakket i træhytten, 
mens vi nyder grillpølserne. 
 
Sørg selv for jeres drikkevarer så klarer vi resten - og pølserne, ja de sælges til et 
rimeligt beløb. Husk endelig også vand til vovserne. 

Sidste tilmelding af hensyn til den endelige planlægning er torsdag d. 25. december  
 
Yderligere oplysninger og tilmeldinger  
Bent Jacobsen 
40 35 51 90 
Email: julius_samson@hotmail.com 
 

Vi mødes på parkeringspladsen på Felstedvej (vej 481) v. Gråsten skov. kl. 10.00 

Vi ses  

Bernerpladsen Als og Sundeved  

ÅÅrreettss  NNyyttåårrsskkuurr
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Stærk fra start og resten af livet
Hvalpen flytter ind
Hvad gør jeg nu? Er det her forkert? Hov 
hvor længe må min hvalp egentlig være 
aktiv? Hvor lang en tur må vi gå ? Må 
min hvalp gå på trapper?

Når hvalpen endelig flytter ind, har vi så 
mange spørgsmål og det er virkelig svært 
at navigere i alle de artikler og bøger 
derfindes. I forbindelse med det, ser 
jeg desværre ofte som fysioterapeut, at 
mange familier undergør træningen med 
deres hvalpe, eller overgør træningen og 
begge dele kan give skader på den søde 
lille hvalp.

Hvor skal vi starte ?
Din hvalp er flyttet ind og du vil så gerne 
lave noget med den, men hvad er ok at 
lave og hvor meget forstår den egentlig?

Jeg plejer selv at bruge de første 3-4 uger, 
på at introducere min hvalp til de nye 
omgivelser, som haven, huset og ind-
kørslen, og selvfølgelig går vi også en 
kort tur og ser den store verden.

En vigtig del af træningen i den her tid, 
er også alene hjemme træning, og det 
med bare at kunne slappe af og se med 
eller sove, mens jeg render rundt og 
laver ting.

Efter de første 3-4 uger, begynder jeg så 
småt at putte lidt træning ind i hverda-
gen med min hvalp. Jeg træner eksem-
pelvis en “touch”, altså at hvalpen skal 
dutte næsen på min hånd og så træner 
jeg at kunne stå korrekt, en simpelt sit og 
en simpel dæk.

Simple små øvelser som sit - dæk - stå 
er nogle rigtig gode standard øvelser til 
at styrke ens hund uden at lave skader, 
også som voksen, så de er virjkelig gode 
at have lært sin hund helt fra start.

Hvor meget skal vi egentlig træne ?
Med hvalpe er det vigtigt at vi ikke over-
gør eller undergør tingene. Hvis man 
træner for meget med sin søde hvalp,
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Stærk fra start og resten af livet

Når hunden bliver ældre og voksen
Når hunden er over 1 år og resten af 
livet, er de simple øvelser noget af det 
vigtigste du kan fortsætte med for at få 
en generelt stærk hund.

Jeg ser mange der går til hunde styrke-
træning, en gang om ugen og føler de 
nu har styrket deres hund og det har de 
egentlig også, men kun en time på en 
uge.
Det er jo med hunde, som det er med 
mennesker. En times træning om ugen, 
er slet ikke nok. Den ene time du styrker

risikerer man at lave varige skader på 
deres brusk og knoglevæv. Eksempelvis 
vokser hvalpens overarmsknogle (Hu-
merus) færdigt når hvalpen er 5-12 må-
neder gammel og hvis hvalpen i denne 
periode hopper meget op og ned af en 
sofa eller går meget ned af trapper, hvor 
den får stød op igennem forbenene, så 
risikerer man at lave skader i leddene. 
Det samme gælder for hofteknoglen (Fe-
mur) som vokser færdigt fra 6-12 mdr.

Der er ikke en rettesnor på hvor meget 
man må træne, men jeg plejer at sige alt 
med måde. Gør det til en hverdags ting 
og ikke en træningsting, på den måde, er 
det svært at overgøre tingene.

Skal jeg så slet ikke træne før min 
hvalp er fyldt et år?
Hvis ikke du træner din hvalp, så risike-
rer du også atfå skader. Hunde som ikke 
har trænet det første år af sit liv, mangler 
ofte kropsforståelse og laver derfor ska-
der når de endelig bliver “sluppet” løs og 
kan lege frit. De mangler ud over
kropsforståelse ofte også muskelmasse 
til at være i stand til at kunne klare den 
leg de kaster sig ud i, eller de gåture de 
pludselig bliver slæbt ud på.

Men hvad må jeg så ?
Start stille, med en sit, en dæk, en stå 
korrekt et par gange om dagen enten på 
gåturen eller når din hvalp opsøger dig.
Når din hvalp er 4-7 mdr. kan du sætte 
lidt mere ind, med at gå baglæns og

eventuelt lave en stå - dæk - stå eller en 
sit-stå-sit.

Det her er bare et udsnit at små øvelser 
der giver meget styrke i
hverdagen.
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Stærk fra start og resten af livet

din hund eller dig selv, forsvinder igen 
resten af ugen fordi du ikke holder det 
ved lige.
Du skal helst træne 3-4 gange om ugen, 
for at opnå en forbedring af musklerne 
og dermed få sunde og stærke muskler. 
Dette gælder også for din hund.

Træningen
Jeg anbefaler aldrig mine patienter at 
stille sig ud 3-4 gange om ugen og træne. 
For i vores meget travle hverdag, som 
mennesker, ender det ofte ud med at den 
søde snude kun bliver trænet i 3-4 ugers 
tid, hvorefter forældrene ikke kan over-
skue det mere.
I stedet lærer jeg mine patienter og deres 
forældre at ligge øvelserne ind i den trav-
le hverdag, så det blot bliver en hverdags 
ting at få lavet de få simple øvelser som 
styrker hunden. På den måde får de en 
stærk hund uden at tænke over det i 
hverdagen.

klassik hængeryg pga manglende muskler

Klassisk karperyg pga. manglende musk-
ler (her er resultatet et bækken-tilt)

	Ӯ Helene Vastvedt, NordicRehab.dk

Disse få øvelser hjælper også hunden 
med at bære sig selv bedre og dermed 
undgå hængeryg eller for den sags skyld, 
en slap core der giver karpe ryg (en ryg 
der buler op ad)

Hvis du er mere nysgerrig, holder jeg i 
samarbejde med Berner Sennen klubben 
et foredrag om den ene af mine hunde, 
som jeg tog med til Norge og vandre i 
fjeldende, uden at træne op til det, fordi 
hendes grundstyrke er så god at det ikke 
var nødvendigt.
Foredraget bliver afholdt i start 2026 på 
Sjælland og i Jylland.
Følg med i Berner Sennen klubbens 
nyheder
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               Foredrag
Den stærke hund

Skal du med til foredrag, hvor du kan 
lære lidt om hvordan man får en stærk 
hund i hverdagen fremfor at stå på 
træningspladsen ?

Helene bruger ca. en time på sit foredrag, 
og derefter vil der være tid til spørgsmål, 
så sæt gerne 2 timer af. 

Foredraget er baseret på Helenes egen 
hund Eloa, som er en Sankt Bernhard, 
der både kan vandre i de norske fjelde, 
og være en aktiv arbejdshund uden at få 
skader i hverdagen. 

Foredraget indeholder tips og tricks til 
hvordan man får implementeret simple 
små øvelser i hverdagen, som styrker 
hunden langsomt og stabilt, så man 
dermed kan undgå at skulle gå til “styrke” 
træning én time om ugen på en trænings-
plads eller genoptræning efter en skade. 

På denne måde kan man naturligt fore-
bygge skader.

PRIS 
75,- for medlemmer af DBSK 
125,- for ikke medlemmer
Der serveres kaffe og kage

Der afholdes to foredrag med Helene Vastvedt 

Sjælland
Søndag den 11. jan kl. 10.00. 

Aktivitetshuset Kirke Sonnerup, 
Bygmarken 122
4060 Kirke Såby

Foredraget bliver afholdt af 
Hunde- fysioterapeut og 

hundeosteopat, Helene Vastvedt

TILMELDING
VIA

HUNDEWEB

Jylland
Søndag den 18. jan kl. 10.00. 

KFUM Spejderne Feldsted
Tornhøjvej 18 

6200 Aabenraa
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Mit vognkørselsventyr 

Noer’s Berner’s Elliot aka Arne og mit 
vogneventyr startede på Gammelbro 
camping til bernertræf sidste år, og vi 
har været bidt af det siden. 

Arne fik meget hurtigt færten af, hvad 
han skulle, og siden har vi øvet hjemme 
og været til undervisning hos Joanna, 
Charagon’s Hundecenter. Han har fået 
den helt rigtige start, med den bedste 
hjælp, da det er vigtigt at tage det i hun-
dens tempo, og ikke forcere noget, da 
det kan give en usikker hund, og så når 
man ikke langt. Tålmodighed fra hunde-
førerens side er meget vigtigt. 

Vi fik hurtigt skaffet vores egen sele, 
og min mand har lavet flere udgaver af 
vogne. Vi begyndte med en øvelsesvogn, 
som intet vejer, og den har vi øvet meget 
med, så nu er han helt tryg ved at have 
både sele og diverse vogne efter sig, og 
han kører på mange forskellige underlag. 
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Mit vognkørselsventyr 

Min mand har lavet en gammel 
trækvogn om, som han havde som barn, 
så den kan trækkes af Arne. 

Og han har også lavet en helt ny let-
vægtsvogn til ham, da han ikke må 
trække noget større og tungere før han 
bliver 2 år.

Vi har været til 2 uofficielle vognkørsels-
prøver, her er der flere øvelser, som skal 
laves. Hunden skal gå slalom mellem 
kegler, gå ind i et T-kryds, hvor domme-
ren bestemmer retningen. Hunden skal 
ligeledes gå ind i en firkant, hvor den 
skal gå frem selv og stoppe indenfor keg-
lerne, samt en øvelse hvor dommeren vil 
prøve at forstyrre hunden, som jo selv-
følgelig helst skal fortsætte ufortrødent. 

Man får så tildelt point i de forskellige 
øvelser, og der skal man have minimum 
80 for at bestå. 

Øvelser der udføres til 
vognkørselsprøven
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hvor han var heldig at køre sig til en 1. 
plads. Der er dog plads til forbedring, 
sagt med et glimt i øjet. 

Den vigtigste lærer i vognkørsel er, at 
hunden lærer at reagere på din stemme, 
og kan kommandoerne, for når man 
kommer længere i prøverne, foregår 
det med hundeføreren bagved vognen. 
Den første prøve, vi var til, fik han en 2. 
plads, og vi har lige været afsted igen,  	Ӯ Hundehilsner fra Arne og Britt

Mit vognkørselsventyr 

Øvelser der udføres til 
vognkørselsprøven

Arne med sin 1. plads
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IWG møde og symposium i Helsinki
WUSBH i Finland. 6.-9.august -2025.
I forbindelse med verdenshundeudstil-
lingen i Helsinki, Finland, havde finner-
ne inviteret til IWG møde, symposium 
og dertil hørende WUBMD udstilling.

Birgitte Damsgaard og jeg deltog. Vi 
fløj fra Billund, og rejsen gik planmæs-
sigt. På hotellet havde vi kort tid inden 
IWG (International Working Group)
mødet startede. Det var hyggeligt at 
træffe gamle bekendte igen og at se nye 
kræfter i arbejdet for hundenes sundhed. 
Vi var alle meget spændte på nordmæn-
denes udlægning af deres planer for at 
få racens indavlskoefficient ned. Bl.a. 
med kontrolleret indkrydsning af tre 
forskellige andre racer. Dette indlæg blev 
virkelig genstand for megen debat week-
enden over. Mere om emnerne i Birgittes 
indlæg.

Dagen efter var der WUBMD udstilling 
i de samme haller, hvor der var Verdens-
hundeudstilling, og denne dag var der 
så andre racer til dette arrangement, så 
resultatet var, at pladsen mildt sagt var 
kneben.

Fredag var der så symposium. Emnerne 
var vidt forskellige, og jeg har skrevet 
lidt om dem andetsteds. Jeg fandt em-
nerne om DNA i plasmaet og DOGRISK 
meget spændende. Næste symposium 
hører vi forhåbentlig mere om det først-
nævnte, når næste symposium i 2027 
finder sted.
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IWG møde og symposium i Helsinki
Fredag aften var der gallafest på hotellet. 
Der var buffet med finske specialite-
ter, og finnerne havde arrangeret quiz 
ved bordene. Der var festligt pyntet op. 
Klubben havde jo 60 års jubilæum. På 
en hvid væg kørte et billedshow med 
fotos fra racens start til nu. Sjovt at se 
billeder fra dengang, og en del af deres 
hunde var jo også at finde i vore hundes 
stamtavler. Der var mange erfaringsud-
vekslinger gæsterne imellem, og man fik 
et indblik i andre landes avl. Bare i vores 
ende af bordet var vi foruden Danmark 
repræsenteret af Rumænien og Belgien. 
Der var pæne ord til forskellige, der hav-
de gjort et godt stykke arbejde for racen, 
og til slut blev WUBMDs nye, fine fane 
højtideligt lagt sammen og overgivet til 
Østrig, der afholder næste omgang.

Lørdag var der Verdenshundeudstilling; 
men Birgitte og jeg er jo sparsommelige, 
så vi stod op kl 4 og kom med et fly kl 6, 
så den nåede vi ikke. Ikke alle fly går jo 
til Billund.

Og ja, WUBMD betyder World Union 
for Bernese Mountain Dogs. Det skal vi 
øve os i, da vi har fornøjelsen i 2028.

	Ӯ Inge Bibby
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World Union of Bernese Mountain Dogs (WUBMD) er et event indstiftet af den schweiziske 
bernerklub (KBS) for at samle en række internationale begivenheder med fokus på racens 
sundhed og velfærd i ét stort arrangement, der holdes ca. hvert andet år. 

Den arrangerende klub organiserer møder og symposier for at diskutere sundhedsspørgs-
mål, såsom kræftforskning og genetik, og koordinerer også begivenheder som dommer-
møder, udstilling med registrering af World Union Winner titel og IWG-møde (International 
Working Group). 

I 2028 afholdes eventet i Danmark i forbindelse med Europa Dog Show i Herning.

Vi er stolte af at kunne fortælle  
at eventet i 2028 er tildelt 

Dansk Berner Sennen Klub

World Union of Bernese   
      Mountain Dogs nyhednyhed
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IWG møde og symposium i Helsinki
Cancer i Berner Sennen. 
Anvendelsen af flydende biopsier.
Når en hund har cancer, og kræftcellerne 
dør, opløses kernerne, og deres cellema-
teriale flyder derefter rund i blod, spyt 
og urin, hvor det kan spores. Så i stedet 
for at tage en prøve af en tumor, kan 
man finde tegn på, at den er der, ved at 
tage en prøve af en af disse væsker. Det 
er nemmere at få DNA for at se, om der 
er tegn på en tumor, og også billigere og 
hurtigere. Det er også mindre invasivt at 
udtage væsken end at tage en vævsprøve 
fra en tumor, hvor man både skal vide, 
hvor den er, og at den er tilgængelig. Det 
vil sige, at man kan slippe for at skære 
i hunden.  Målet kunne være at opdage 
tumorer så tidligt, at en behandling vil 
være mulig.

Cellefri DNA bliver som sagt udledt 
fra celler, når de dør. Det bliver hurtigt 
ødelagt udenfor cellerne. Der er en me-
get lav forekomst i sunde hunde. Mildt 
forhøjet under vækst og drægtighed, 
mildt forhøjet under visse sygdomme og 
har den højeste forekomst ved systemisk 
kræft eller indre blødning. 

Berner Sennen har forøget risiko for 
histiozytisk sarcoma, lymfomer, osteos-
arcoma og desuden hemangiosarcoma, 
andre sarcomas og mastcelletumorer.
Deres gennemsnitsalder er 7-9 år. Kræft 
er den hyppigste dødsårsag, kræft kan 
også ramme unge og sundt udseende 
hunde. 

Det er svært at opdage kræften med de 
traditionelle værktøjer.

Flydende biopsier er en laboratorietest 
lavet på en kropsvæske. (blod, urin eller 
spyt).

Man laver ikke indgreb i hunden, kan let 
gentages, til at betale, hurtig, nøjagtig.

Er et værktøj for: Opdage sygdom 
(specielt kræft), hjælp med diagnose, 
behandlings monitorering, opdagelse af 
tilbagefald.

Minusset ved de kendte tests er, at man 
ikke altid kan skelne helt mellem forskel-
lige kræftformer.

Testene kan overse en kræftform, hvor 
mutationen ikke er testet for.

I human medicin skal der bruges en 
del blod (20 ml eller vævsprøver), det 
er dyrt og det tager tid. 1-2 uger pr test. 
Deepscan arbejder på en to-trinsmodel 
på de bedste dyrehospitaler i Europa og 
USA.

Målet er at opdage sygdomme, før man 
ser tegn på dem, at holde øje med, om 
behandlingen virker, og om sygdommen 
dukker op igen.

	Ӯ Dr. Katja Kivinen.  
Deepscan Diagnostics
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IWG møde og symposium i Helsinki 
DogRisk
DogRisk er en gruppe i Finland på     
Helsinki universitet, der laver studier 
over forholdet mellem omgivelserne, fo-
deret, og sygdomme i kæledyr. Gruppen 
er ledet af Prof. Anna Hielm-Bjørkman, 
Helsinki universitet. Dept. Of Equine 
And Small Animal Medicine.

De understreger, at de ikke en fanatisk 
gruppe af mennesker, der sværger til 
raw food, men har set en række kæmpe 
fordele ved at fodre med dette. De un-
dersøger både kroniske, men også akut 
opståede sygdomme.

De er uafhængige og glade ved at kunne 
dele resultater.

Nogle af de sygdomme, de er stødt på er: 
kroniske øreinfektioner, analkirtel infek-
tioner, furunkulose, dermatititis, plak, 
falsk drægtighed, hyperthyrodism, nyre-
sygdomme, kronisk blærebetændelse.
Hun mener, fodring med rawfood for-
bedrer fertiliteten, at cyster på æggestok-
kene skyldes ernæringen, at foder har 
indflydelse på testoteronniveauet, og at 
en del færdigfodere - på grund af stigen-
de priser på råvarer -  i stedet for noget 
af kødet er fyldt op med linser, ærter 
og lign. Dette er ikke så godt, fordi der 
kommer til at mangle nogle aminosyrer.
DogRisk havde lavet undersøgelser på 
hundetænder, og visse foderfirmaers 
påstande om, at deres tørfoder i store 
knolde skulle skrabe plak af tænderne og 

dermed forhindre tandsten, holder ikke
stik. Igen havde hundene, der fik raw 
food renere tænder.
Også omgivelserne havde indflydelse 
på, om en hund fik et langt og sundt liv. 
Hvis hunden var født, hvor den skulle 
blive, var det et plus, fordi den var vant 
til bakteriefloraen i omgivelserne.

Hvis den kom til at leve i huset med 
familien, var det også et plus. 
Hvis der var andre hunde i husstanden, 
var det et plus.

På minussiden var, hvis hunden havde 
over 50 % hvide aftegn.
 Og hvis der var overdreven rengøring i 
hjemmet.
(Egentlig burde man have en pose støv 
med fra opdrætteren, når man hentede 
sin hvalp.)
Læs mere på www.helsinki.fi/dogrisk

Sidste foredrag var af Melinda Basche-
ra fra Schweiz.  
Emnet var indflydelsen af hundens byg-
ning på hundens sundhed. 
Der blev fortalt om vinklerne på hunden 
og indflydelsen på bevægelse og slid. 
More mass – more force – more wear 
and tear. Ja, jo mere vægt, der kom på 
hunden, jo mere slid.
Der var nok ikke de store nyheder for os. 
Som illustration brugte hun billederne, 
som Regula viste os, da hun fortalte om 
standard og bygning. 

	Ӯ Inge Bibby
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Kunne du tænke dig?
at blive en del af dette store event. Vi skal have samlet 
et frivilligt team, der vil lægge kræfter i at arrangere 
og gennemføre dette event. Vi kan ikke tilbyde 
betaling, men vi kan give dig mulighed for at 
komme bag ”kulisserne” og samarbejde med et 
rutineret hold... 

Vi er allerede godt i gang med bookning af 
hotel og lokaler til foredrag mv.  

Vi håber virkelig der er nogle, der vil tilbyde 
deres hjælp og bakke op om dette 
fornemme event i Danmark. Vi har brug for dig. 

Eventet afholdes i forbindelse med Europa Dog Show i Herning i juni 2028

World Union of Bernese Mountain Dogs

Interesseret: Send venligst en e-mail mrk. WUBMD til formand@dbsk.dk

Årets Hund finale i Rally DKK

Lørdag d. 4/10 2025 blev Årets Hund 
(ÅH) finale i Rally afholdt i Ringsted. I 
år var intet mindre end 4 Berner Sennen 
kvalificeret til at deltage. Team Hede-
vang’s Leonardo og Pia Byrial i Øvet 
klasse, Team Hedevang’s Pablo og Pia 
Byrial i Ekspert klasse, Kristianslyst’s 
Figne og Hanne Bank Pedersen i Ekspert 
klasse og Kimmato’s Aurum Laura og 
Majbrit Maagaard i Champion klassen.

Fra venstre Kristianslyst's Figne og 
Hanne Bank, Team Hedevang’s Leonar-
do, Pia Byrial og Team Hedevang’s Pablo, 
Majbrit Maagrad og Kimmato’s Aurum 

Laura. 
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For at nå så langt skal man kvalificere 
sig ved udvalgte Rally-prøver gennem 
året. Man skal have 5 resultater opnå-
et ved 5 forskellige prøver – under 3 
forskellige dommere. Man konkurrerer 
mod alle racer. De 10 ekvipager i hver 
klasse (15 i Champion) der har opnået 
den højeste pointscore får tilsendt en 
invitation fra DKK til at deltage. ÅH 
finalen afholdes skiftevis i Øst- og Vest-
danmark (altid modsat af DM). På selve 
dagen går man en rally-bane, helt som 
man kender, men på finale-dagen bliver 
man bedømt af 2 dommere samtidigt og 
deres pointscore på dagen bliver så lagt 
sammen med den pointscore man kom-
mer med fra kvalifikationsprøverne – og 
den der står med den samlede højeste 
pointscore derefter bliver vinder af ÅH. 
På selve dagen bliver der også kåret en 
nr. 1-2-3 i hver klasse, på baggrund af 
den pointscore man opnår på dagen.

Leonardo, Figne og Laura opnåede ikke 
podie-placeringer, mens Pablo og Pia 
viste sig frem på fornemmeste vis og 
rykkede fra en 3. plads i kvalifikationen 
til at blive en samlet nr. 2 i finalen. 

På selve dagen opnåede de også den 
3. bedste pointscore. De kom med en 
pointscore på 492 ud af 500 og slutte-
de dagen af med samlet 682 ud af 700 
mulige. Det er en virkelig flot og solid 
præstation de 2 har leveret – både ved 
kvalifikations-prøverne og i selve fina-
len. Der er ikke plads til at træde forkert, 

Årets Hund finale i Rally DKK

så ryger man hurtigt ud af placerings-
rækken. 

Det var en rigtig hyggelig dag med et 
stort moment af hygge blandt alle hun-
deførere – vi kender jo efterhånden 
hinanden på kryds og tværs, så der var 
mange til at heppe på en.

Man behøver ikke at have ambitioner 
om at deltage i hverken DM eller ÅH for 
at dyrke rally-sporten, men nogle gange 
giver det lidt ekstra hvis man har noget 
at træne hen imod.

	Ӯ Hanne/Figne, Pia/Pablo/Leonardo 
& Majbrit/Laura
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Bernerne markerer sig ved DM 2025

Rally DM på Vilhelmsborg – en dag 
fyldt med glæde, stolthed og danne-
brogsflag.
I de smukkeste omgivelser på Vilhelms-
borg afholdt DKK i august det årlige 
Danmarksmesterskab i Rally. Solen 
skinnede, stemningen var høj, og der 
var masser af både hygge og spænding i 
luften.

Der var blevet gjort et stort stykke arbej-
de med banerne, som bød på spændende 
udfordringer og kreative øvelser. Under-
laget var nyt for de fleste hunde, men 
det klarede de alle flot. Mellem klasserne 
blev der snakket, grinet og heppet – for 
selvom vi konkurrerer mod hinanden, 
er der altid en fantastisk stemning og 
fællesskabsfølelse blandt deltagerne.

Det var en stor fornøjelse at se tre Berner 
Sennen repræsentere racen på smukke-
ste vis til DM! 

For mit eget vedkommende var det en 
helt særlig oplevelse at deltage – og jeg er 
stadig helt høj over, at Pablo og jeg kvali-
ficerede os til DM 2025 i Ekspertklassen, 
mens Leonardo og jeg stillede i Øvet 
klasse. Det føles virkelig stort, og jeg er 
så uendeligt stolt af mine to bamser.

Stemningen på dagen var noget helt sær-
ligt – festlig og fuld af energi. Dommerne 
var klædt i dannebrogsflag, og der var 
flag og feststemning overalt. Det var en 
ægte fejring af sporten! 

Leonardo og Pablo
Pablo gjorde en super flot indsats i 
Ekspertklassen, men jeg tog desværre en 
forkert beslutning undervejs. Vi havde 
øvelsen "hunden på højre side – i løb 
mod spring og tysker vending". Pablo 
tøvede et øjeblik og gik i stå, hvilket 
kostede os 10 point – og i det stærke felt 
var der desværre ikke plads til det. Jeg 
skulle naturligvis have lavet øvelsen om, 
men sådan lærer man jo hver gang.

Leonardo leverede til gengæld en fan-
tastisk indsats i Øvet klasse. Han var 
virkelig "på" hele dagen, og vi gik videre 
til finalen! Jeg er simpelthen så stolt af  
ham. 

I finalen var konkurrencen benhård, og 
vi sluttede på en samlet 10. plads – men 
for mig føltes det som en sejr.
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Leonardo øvet klasse

Leonardo øvet klasse

Leonardo øvet klasse

Alt i alt var det en uovertruffen dag – 
fyldt med smil, dygtige hunde, gode ven-
ner og masser af bernerglæde. Jeg tæn-
ker tilbage på dagen med et kæmpe smil, 
stolthed i hjertet og stor taknemlighed 
over at få lov til at dele denne oplevelse 
med mine to fantastiske drenge. 

Leonardo og Pablo

	Ӯ Pia Byrial, 
Pablo & Leonardo

Bernerne markerer sig ved DM 2025
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Bernerne markerer sig ved DM 2025
En uventet invitation: Vores oplevelse 
til DM i lydighed 2025
Tirsdag den 17. juni sidder jeg og ny-
der solen, da jeg tjekker min mail. Der 
var en mail fra DKK, de var begyndt at 
sende mails ud om deres hjemmeside 
til førstegangshundeejere. Så jeg var lige 
ved at bladre videre, da der var noget 
anderledes ved denne mail, der fik mig 
til at kigge nærmere på den. 

Til min store overraskelse var der en 
indkaldelse til DM 2025 i lydighed i 
KL2. Jeg blev meget forbavset da jeg slet 
ikke troede vi lå placeret til at skulle del-
tage. Tankerne fløj gennem hovedet, skal 
vi deltage – er vi nu gode nok??

Nogle af de lydighedsprøver man kan 
stille i tæller til DM, NM, Årets hunde. 
Dvs. de point man opnår, bliver note-
ret og så kan man ryge op og ned ad 
listen, afhængig af hvordan andre klarer 
sig. Det gælder kun officielle prøver fra 
DKK. Hvis man vælger at stille til en 
prøve et trin højere inden DM mister 
man sin deltagende plads.

Vi har klaret os godt så selvfølgelig skal 
vi deltage, og jeg tilmeldte os. Man 
tilmelder sig og betaler som til en alm 
lydighedsprøve. Det der er det værste 
når man så gerne vil træne videre mod 
KL3, er det ikke at træne det for meget, 
så KL2 er frisk i erindringen. Dog kunne 
jeg se i enkelte øvelser at vi havde gjort 
det. 

DM bliver afholdt på Vilhelmsborg med 
eventet ”Hund i Fokus”. Det er ikke 
fordi der bliver skiltet højt med DM, 
jeg synes faktisk det er synd det ikke er 
mere synliggjort. Men jeg ved hvad jeg 
skal deltage i, og det gør mig stolt og har 
svært ved at få armene ned. 

Alle klasserne er på, på én gang, så der 
er meget hurlumhej omkring prøverne.

Vi startede med at Brian holdt en vel-
komsttale og derefter fandt man sin bane 
og meldte sin ankomst. Der er som til 
enhver anden prøve banegennemgang 
og opstilling.
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Quintessa havde lige afsluttet sin løbe-
tid, så for en sikkerhedsskyld havde jeg 
tilmeldt hende som løbetidstæve. Jeg 
hader det. Så er man blandt de sidste der 
er på, da man ikke må genere hanhunde-
ne. Men hvilket tidspunkt man skal på, 
det ved man ikke. Jeg spurgte dommeren 
Brian, om vi skulle på når klassen var 
færdig eller vente helt til slut? Svaret lød, 
at det kom an på hvordan vinden blæste, 
da blæsten ikke måtte være i retningen 
mod de andre konkurrerende hunde. 
Så der var ikke andet for end at vente. 
Heldigvis går det lidt hurtigere med prø-
verne til DM, da der kun gives point for 
hver øvelse og ikke kritik.

Jeg mødte op til start og fik banegen-
nemgang, og så kørte jeg til Randers og 
hentede Quintessa. Så brugte hun ikke 
energi på at ligge og vente, vejret var 
godt. Det var varmt så det ville være 
hårdt for hende. Hvor skulle vi være, for 
op ad banerne måtte vi ikke. Jeg prøvede 
at regne ud hvornår vi ca. skulle på, og 
var der et par timer før.
Nervøsiteten var ikke stor. Vi havde fået 
invitationen og det var det vigtigste for 
mig. At få mit bevis. 

Quintessa udførte en ok prøve. Den var 
absolut ikke perfekt. Ved sidste øvelse er 
det næsesøg. Jeg lægger fært på en pind, 
der bliver lagt ud blandt andre som 
dommeren har rørt ved. Herefter bliver 
hun sendt ud, og fandt sin pind men 
hvor blev hun af? Jeg vendte mig om og 
hun havde forsat ind til dommerteltet for 
der var der skygge. Det var så desværre 
uden for banen, så den øvelse giver 0 
point. Det vigtigste var dog at hun havde 
taget den rigtige pind, så øvelsen kunne 
hun. Men sådan er det. Nogle gange går 
det godt, andre gange knap så godt. Men 
jeg var tilfreds. Vi blev nr. 12 ud af 20.
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Quintessa deltog i DM i Lydighed og 
fik en flot 12. plads ud af 20 ekvipager i 

Klasse 2. 
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Bernerne markerer sig ved DM 2025
Det vigtigste var at have æren i at deltage 
til Danmarksmesterskaberne 2025 med 
Quintessa Von Romanshof. Jeg er beæret 
over at have fået en hund der elsker at 
træne og få opmærksomheden udefra. 
Hun har en fantastisk energi, der gør 
at der er fart på hende, hvilket jeg også 
mærker positivt blandt dommer og an-
dre deltager. Vi fik megen ros fra andre 
deltager for en flot prøve. Det gør mig 
stolt og nyder at være blandt de delta-
gende.

	Ӯ Lenette Lyngbye & Quintessa

To DM-eventyr med Nelly 
Podieplads i DKK og flot placering i 
DcH DKK DM 2025, 3. pl., Rally Øvet 
kl.
Nelly og jeg havde i år kvalificeret os til 
DKK DM d. 23/8/25 på Vilhelmsborg i 
Rally lydighed Øvet klasse. 20 ekvipager 
deltog. 
Vejret var fint med både vind og sol hele 
dagen Det var med sommerfugle i ma-
ven, vi gik den første bane. Efterfølgende 
var følelsen rigtig god, og der var ikke 
nogen øvelser, der blev lavet om. De 10 
bedst placerede gik videre til finalen.

Man lyttede spændt om ens nummer 
blev råbt op, da der var mange gode 
ekvipager, og det gjorde vi. Anden bane 
gik også rigtig fint uden nogen ommere 
– kun det løse. 

En fin dag med god stemning. Og hyg-
gen ude på sidelinjen er altid i top. Det 
var spændende ved præmieoverrækkel-
sen, da flere blev råbt op og man nærme-
de sig podiepladserne. 
Vi blev nr. 3 i et stærkt felt.  Placering nr. 
2.- 5. pladsen var à point med 197 p. Vi 
blev slået med 1 sek. af en boxer, men vi 
slog 2 border collier på tid, hvilket jo var 
lidt win win. 
Stolt og glad over vores fine placering.



60

Bernerne markerer sig ved DM 2025

Nelly fri ved fod

Nelly over spring

Nelly gik videre til finalen og endte på en 
3. plads ud af 20 ekvipager

Nelly med hendes smukke Rosette ”3. 
vinder DM 2025 Rally Øvet”
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DcH DM 2025, 12. pl., Åben klasse
I DcH kan man kvalificere sig til DM i 
én klasse, Åben klasse. Vi deltog, som en 
af de 36 bedst placerede i DK.  

Det blev afholdt i Middelfart d. 20.-21. 
sept. 2025. 
Her går alle 2 baner lørdag og 1 bane 
søndag. 

En løbetid var kommet til, så vi var 
placeret i god afstand fra banerne og 
kunne kun være i området, når vi skulle 
gå banerne. 

Første bane gik rigtig fint, de to næste 
var hun lidt mere ukoncentreret, da hun 
jo nu endelig kunne kigge på tilskuer og 
andre hunde, så lidt mere fratræk der. 

Det gav dog både smil og grin ved til-
skuere og dommere, da Nelly formår at 
springe over et dobbeltspring uden mel-
lemskridt imellem springene. Ligeledes 
hendes begejstrede løb/hop ud til feltet. 
Det er jo bare skønt med en glad hund 
med god udstråling på banen. 
Vi sluttede på en 12. plads, hvilket er en 
fin placering blandt feltet.

Bernerne markerer sig ved DM 2025

Nelly udstråler stor glæde når
 hun er på banen

	Ӯ Kristine Vigh Riis & Nelly

Nelly fik en flot 12. plads ud af
 36 ekvipager
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Hunde- og opdrætslister på 
berner-sennen.dk

Opdrætter 
Er du opdrætter og laver hvalpe efter 
gældende avlsregler, kan du komme på 
klubbens opdrætterliste.

Avlshanner 
Har du en han, der er godkendt til avl 
efter gældende regler, kan du få den på 
listen for avlshanner.

Avlstæver
Har du en tæve, der er godkendt til avl 
efter gældende regler, kan du få den på 
listen for avlstæver.

Still Going Strong
Klubben fører en liste over nulevende 
hunde, der er over 8 år.  

HS test
Er din hund HS testet, er der en oversigt 
på hjemmesiden, hvor testede hunde 
registreres. 

Listerne 0-stilles pr. 31/12-2025 
så husk at få opdateret din 
hund(e) på listerne. 
Er du opdrætter skal den liste 
også opdateres.

Skal din hund forblive på klubbens 
lister i 2026, er det tidtil at melde det ind.Du kan tilmelde og afmelde hunde hele året.

Berner +10
Har du en Berner Sennen, 
der ved sin død er blevet 
mere end 10 år, vil vi gerne 
hylde den flotte alder på 
vores +10 liste.

berner-sennen.dk

Under nyheder på hjemmesiden, finder du opdateringsskemaet 
Har du spørgsmål til listerne, så send en mail på info@dbsk.dk
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Indendørs Aktiviteter
Mangler du lidt inspiration til indendørs 
aktiviteter i de mørke måneder kommer 
her et par forslag.

Lav din egen indendørs fitness for hund. 
Du kan anvende ting du har hjemme i 
forvejen. Pust luftmadrassen op og brug 
den som underlag til f.eks. træne sit og 
dæk, træne stillingsskift, træne generel 
balance ved at lade hunden f.eks. strække 
hals efter en godbid, eller tage en godbid 
mellem forbenene og lade hunden gå 
hen over madrassen. 

Læg en række af puder efter hinanden og 
lad hunden ”gå på line”, få hunden til at 
kravle mellem benene på en stol – hæng 
evt. et lille håndklæde over så det bliver 
en lille tunnel. 
Hvis børnene er færdige med at bruge 
deres boldbassin, kan det blive hundens 
madskål hen over vinteren - hunden

søger tørfoderet mellem boldene (husk 
at fjerne bassinet når hunden er færdig 
med at spise). 
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Indendørs Aktiviteter
Har man en solid skammel som har 
været brugt til at børnene kunne nå op 
til vasken, kan den bruges til at træne 
elefant-øvelsen. Brug dig selv og øv sla-
lom mellem dine ben – både forlæns og 
baglæns gang.
Overvejer man at gå til prøve i rally eller 
LP, men synes man mangler lidt præci-
sion i nogle øvelser, så er det hjemme i 
stuen man virkelig kan give den gas med 
at træne de små detaljer. Har man over-
vejet at gå på udstilling kan man med 
fordel starte stå-træningen hjemme uden 
en masse forstyrrelser.

Er man så heldig at bo i nærheden af en 
aktivitetshal, så kan man jo arrangere en 
hyggelig eftermiddag med hundevenner-
ne indendørs. Hallerne findes efterhån-
den mange steder rundt i landet. De er 
opbygget med en masse forhindringer 

til hundene. De kan være opbygget med 
balancebaner, forskelligt underlag til at 
træne hundens motorik, det kan være 
områder for godbidssøg og alt mulig 
andet. . Fælles for hallerne er at de er 
opbygget af ret kreative mennesker der 
har fundet alle mulige og umulige ting 
og opbygget banerne. Brug google til at 
finde ud af om der findes en hal nær dig.

Hvis man har en vandhund, kan man 
også begynde til svømning. Hun-
de-svømmehallerne bliver der også flere 
og flere af og hallerne har tempereret 
vandet så hunden ikke kommer til at fry-
se om vinteren.  De fleste haller tillader 
også at man kommer flere, så det er også 
et oplagt udflugtsmål til en hyggedag 
med hundevennerne.
Har du flere forslag til indendørsak-
tiviteter så del dem gerne inde i vores 
Facebook gruppe ”Dansk Berner Sennen 
Klub – Fællesskab med store poter”, så 
andre Berner-ejere kan blive inspireret.

	Ӯ Hanne Bank
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Hoopers – sjov træning for både hund og menneske
I 2021 opdagede jeg Hoopers – en hun-
desport, som hurtigt viste sig at være et 
hit hjemme hos os. De to Berner-bamser, 
jeg har nu, startede, da de var omkring 7 
måneder, og de synes, det er en fest hver 
eneste gang. 

Hoopers er en moderne og skånsom 
hundesport, der kommer fra USA. Man 
kan sige, det er lidt som ”soft agility” 
mindre hop, færre skarpe sving og meget 
mere fokus på samarbejde, kommunika-
tion og glade bevægelser. Kort sagt: sjov, 
smil og halevift!
En Hoopers-bane består af buer (hoops), 
tønder (barrels), porte og tunneller. Det 
er en sport, der passer til alle hunde – 
hvalpe, seniorer, store, små og dem midt 
imellem. Den er så blid, at selv de tunge-
re racer kan være med uden problemer 
– og samtidig så sjov, at man næsten 
glemmer, man faktisk træner.
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Hoopers – sjov træning for både hund og menneske

Banen har typisk 15–25 forhindringer, 
som hunden skal igennem. Føreren står 
i en markeret zone midt på banen og 
guider hunden med stemme, hånd tegn 
og kropssprog. Det lyder let.... indtil man 
står der og opdager, at ens arme og ben 
lever deres helt eget liv. Mine hunde kig-
ger tit på mig, som om de tænker: “Altså, 
vi kan godt bytte roller, hvis du vil?” 

Nogle af mine tidligere Berner har prø-
vet Hoopers – og de elskede det!
Bellis, min rolige gamle pige, som altid 
tog livet i sit eget tempo, blev fuld af 
energi på banen. Hun strålede simpelt-
hen af glæde, og pludselig kom der fart 
på hende, jeg slet ikke vidste, hun havde.
Iris, som jeg har nu, elsker alt, der går 
stærkt, og hun har en fest hver gang vi 
træner.
Rooney, min yngste, blev stille og roligt 
introduceret til Hoopers som 7 måneder 
gammel – og han nyder det. Han har lidt 

mere ro på, men man kan tydeligt se, 
hvor meget han elsker samarbejdet.

Som fører får man også sin del af træ-
ningen – især når man står der og 
forsøger at koordinere både arme, ben 
og kommandoer på én gang. Vi får os tit 
et godt grin, og det er netop det, der gør        
Hoopers så hyggeligt.

Så hvis du har lyst til at lave noget sjovt, 
aktivt og givende sammen med din hund 
– så prøv Hoopers! Det er leg, bevægel-
se, samarbejde og masser af grin i én og 
samme pakke. Din Berner vil elske det 

	Ӯ Bodil Nordam og hundene

23. August 2025 Nordisk Show i 
Ljungskile i Sverige. Berntiers Don Gi-

ovanni Bedst i racen med Cert. 
Dommer: Jennie Andersson, SE
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Er du klar over 
at din Berner Sennen faktisk godt kan udøve Hoopers?

Hvad er Hoopers 
Hoopers er en hundesport, hvor hunde-
føreren fjerndirigerer sin hund gennem en 
bane af forhindringer, som typisk inkluderer 
”hoops” (porte), tunneller, tønder og hegn, 
men ingen spring.  

Sporten er skånsom for både hund og fører, 
da den har et naturligt flow og ikke inde- 
bærer bratte stop eller høj belastning.  

Målet er at gennemføre banen fejlfrit og 
hurtigst muligt, og den er velegnet til alle 
hunderacer, størrelser og aldre, samt for 
førere med begrænset mobilitet.

Dansk Berner Sennen Klub 
har arrangeret et Hooper kursus  

med Gitta Løvbjerg Laursen 
lørdag den 10. januar 2026 

Hold 1: kl. 10.00-12.00 
Hold 2: kl. 12.30-14.30 

Priser: Medlemmer kr. 250,-
Andre kr. 375,- 

Gårdens Hundehal
Sæbyvej 17, 4270 Høng

Billeder venligst udlånt af Jens Holt

Tilmeding på hundeweb.dk   /   Deadline 4. januar kl. 23.59
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Karla (tema sennen’ Queen Agnes of 
Lia) og Nelly på efterårsferie i Nyk. 

Falster

Maze du er fanget, så ved jeg hvor du er, 
mener Tara, hun elsker Maze.

Sidste foto af Falke og hans far Barney 
11,4 som drog over regnbuebroen 2 

timer senere

Farvel Barney. Silje 12 år har lavet en 
mindesten til Kannehills Barney
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Tips til en god sommerhusferie med hund
Når jeg holder ferie i Danmark og har 
min hund med, så har jeg altid lavet lidt 
forberedelse inden jeg tager hjemmefra.

Jeg har selvfølgelig sørget for at det er 
tilladt at medbringe hund i det sommer-
hus jeg lejer. Her giver medlemskab af 
DKK faktisk rabat hos forskellige ud-
lejningsbureauer, så tjek evt. ud om du 
har mulighed for en eller anden form 
for rabat inden du får bestilt dit som-
merhus. Der findes selvfølgelig en masse 
andre muligheder for rabataftaler, så det 
er altid værd at tjekke ud om der er en 
mulighed der.

Som det første laver jeg altid en lille note 
med nærmeste vagt-gående dyrlæge i 
området – jeg noterer altid telefonnr. og 
adresse. Husk telefonnr. til både dag- og 
aftenvagt. Alternativt kan man under-
søge om ens dyrlæge eller forsikrings-
selskab har en app der kan vise hvor 
nærmeste dyrlæge er ved behov.

Som de lidt sjovere ting at forberede så 
er det jo at finde ud af hvor kan jeg gå 
tur med min hund og hvor må jeg lufte 
min hund uden snor.

Jeg er flittig bruger af hjemmesiden udi-
naturen.dk. Her kan jeg søge vandreru-
ter frem i området, jeg har mulighed for 
at angive om jeg vil undgå ruter der går 
igennem dyre-folde, om ruten skal være 
handicapvenlig osv. Jeg kan se længden 
på ruten og jeg kan vælge om

der skal være mulighed for at få adgang 
til madpakkehytter og offentlige toiletter 
på ruten. 

Som det sidste kan jeg varmt anbefale 
at søge efter en privat hundeskov/mark. 
På Facebook har ”Hjertehund” samlet 
en oversigt over de private hundeskove 
hun kender til (meld gerne ind til hen-
de hvis du kender til en privat hunde-
skov der ikke er på listen). Fælles for de 
skove/marker er, at man booker sig ind 
i skoven/marken og dermed ikke møder 
andre på sin vej. Da det er private skove/
marker, er der typisk brugerbetaling pr 
gang. Du kan bruge dette link til at kom-
me ind på listen: https://www.facebook.
com/share/p/19ddREmBfb/

Hvis du ligger inde med et godt tips til 
ferie med hund, så må du altid dele det 
inde i vores Facebook-gruppe: ”Berner 
Sennen – fællesskab med store poter”.
Rigtig god ferie.

	Ӯ Hanne Bank
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Min drømmeferie
Mit navn er Cody, og jeg har flere gange 
fortalt mine historier her i bladet. Jeg er 
nok det man kalder for en lidt forkælet 
hund, for jeg oplever så meget som jeg 
gerne vil dele med jer!
Denne oplevelse er dog uden tvivl den 
bedste jeg har haft! 

Jeg elsker at køre i bil og være med min 
familie på ferie, og de besluttede sidste 
år, at vi skulle holde jul i Norge, bare for 
at jeg kunne få lov til at opleve rigtig sne 
(Måske bare lige lidt forkælet). 

Til dagligt bor jeg ude ved vestkysten og 
her oplever vi bare ikke samme kulde og 
snemængder som andre steder i landet. 
Jeg er heldig at have vand og strand 10 
min. væk, men det gør os at det rigtige 
vinterlige vejr sjældent ses her. 
Og hvis der er noget jeg er, så er det en 
rigtig snehund! 

Turen til Norge blev planlagt med hjælp 
fra min mors veninde. Hun bor i Norge, 
og jeg har faktisk været oppe og besø-
ge hende før – helt oppe i Trondheim 
-, men der var alt sne smeltet. Mors 
veninde har en hytte i det område som 
hedder Savalen. Et lille hyggeligt område 
langt oppe i Norge, hvor der er en masse 
langrendsruter, et par enkelte pister, 
mulighed for gode vandreture i smuk na-
tur, for de tobenede var der kanetur med 
hest, badeland og selveste Julemanden 
bor der!

Et helt oplagt område at besøge, hvor 
jeg også fik mulighed for at besøge mine 
norske hundeveninder. Mors veninde 
og familie skulle nemlig holde jul i deres 
hytte og de er også fornuftige mennesker 
som ejer Bernere. 

Men inden sådan en tur skydes i gang, 
er der en hel masse planlægning. Først 
skulle vi finde en hyggelig hytte, tæt på 
mors veninde, og det skulle også været 
et sted hvor jeg måtte være. Via Airbnb, 
fik mor booket den perfekte hytte, hvor 
der var en stor indhegnet terrasse så jeg 
kunne være ude i det dejlige vejr uden 
at stikke af. Hytten hed ”Familiehytta 
Lattermild”, hvis din familie skulle få 
lyst til at booke samme ferie engang. Da 
hytten var på plads, skulle der bookes 
færgebilletter fra Hirtshals til Larvik og 
retur. Det er en lidt dyr fornøjelse på ca. 
4000 kr., men hyggelige 4 timers sejltur, 
hvor det kan anbefales at de tobenede 
tilkøber Buffet, så man får god mad og 
drikke under hele overfarten, men også 
en siddeplads. 
Herefter skal der være styr på pas, vacci-
ner og ormekur. Norge har strikse regler 
for at hunde må komme ind i landet, så 
det er vigtigt at din ejer får læst godt op 
på det. Da jeg er så heldig at rejse meget, 
har jeg mit pas og vacciner i orden, men 
det kræver en speciel ormekur mod ræ-
vens dværgbændelorm at komme ind i 
Norge, og den skal gives senest 24 timer 
og højst 120 timer før ankomst til landet. 
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Min drømmeferie

Nu var rejsens praktiske ting på plads, så 
manglede vi kun at få styr på alt udstyr. 
Og min mor er typen som aldrig går ned 
på udstyr!! Hun havde haft tæt kontakt 
med hendes norske veninde, som var 
kommet med tips og tricks. For at passe 
på mine poter anbefalede hun at hårene 
under blev klippet helt korte, og at vi 
fik pakket Vaseline, som skulle smøreres 
under poterne, for at sneen ikke kunne 
sætte sig fast. For en sikkerhedsskyld 
havde min mor også købt snesko til 
mig. At finde sko som passer store poter, 
som sidder godt og som er nemme at 
få på, var lidt en jungle. Men det lykkes 
at finde frem til en model fra Nonstop 
Dogwear (Proctector bootie). Min mor 
købte både den lange og korte model 
til mig. Den lange model købte hun i 
str. XXL og brugte til mine bagben. De 
sad rigtig godt fast, da det var muligt at 
spænde dem over mine haser. Til mine 
forpoter valgte hun den korte model i 
str. XL. De havde det lidt med at falde af 
når jeg fik for voldsomme zoomies i sne-
en, men de har heldigvis en lille orange 
kant, så de er til at få øje på i sneen. Den 
lange model var svær at få på forbenene 
pga. alt den pels, så de gled hurtigt ned 
og faldt af. Der er 4 stk. i hver pakke, 
men så har jeg sko til den næste lange 
stykke tid. 

Vi sørgede os for at købe pandelamper, 
efter anbefaling fra mors veninde. Det 
er mørkt når man skal ud at aftentisse. 
Vinterjakken har jeg jo indbygget, så

det var kun min mor og far som måtte 
ud at anskaffe sig ekstra varmt tøj – En 
god tommelfingerregel er 1 lag uld pr. -5 
grader. Sidste småting som en rygsæk, 
vandflaske og en sammenklappelig vand 
skål er også godt at skrive på pakkelisten 
til gåturene.
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Dagen inden afrejse tog min far mig med 
til dyrlægen, hvor jeg fik den dumme or-
mekurs pille stukket ned i halsen og fik 
de nødvendige oplysninger skrevet ind 
i mit pas. Vi mødtes med min mormor 
og morfar ved færgen i Hirtshals, for de 
ville heller ikke gå glip af en eventyrlig 
snerejse.

Morfar, mormor, far og jeg

Færgeturen til Norge er en god pause på 
en lang køretur, men jeg måtte desværre 
ikke komme med op på færgen. Det er 
enten muligt at lade hundene blive i bi-
len eller leje en plads i skibets hundeken-
nel. Jeg elsker min bil, så det er nemme-
ste for mig at blive der med en skål vand. 
Det er muligt at komme ned og se til sin 
hund halvvejs på sejlturen, man skal blot 
henvende sig i receptionen på båden og 
aftale en tid. Turen gik nu nord på, hvor 
første stop var 1 overnatning i Drammen 
i Norge.

Da vi ankom til Drammen om aftenen, 
var det koldt, men der var ikke rigtigt 
faldet noget sne. Da jeg vågnede næste 
morgen, var det til et hvidt snelandskab!! 
Straks måtte jeg ud at lege i sneen og 
være den snehund jeg nu engang er. 

Efter vores overnatning i Drammen gik 
turen videre til vores destination i Sava-
len. Vi ankom mens det var mørkt, men 
der var ingen tvivl om at der var sne, og 
der var meget sne! Wow en energi det 
gav mig! 

Hytten ”Familiehytta Lattermild” 
i Savalen

Udsigten fra hytten

Min drømmeferie
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Min drømmeferie

Dagene på ferien brugte vi på at gå ture i 
den smukke natur, bygge snemænd (som 
jeg kunne smadre), lave hovedspring i 
sneen - for så dybt var det og det udnyt-
tede jeg dagligt - samt at kælke. Nøj jeg 
kunne skælde ud når mor og far suste 
afsted! Og galt gik det selvfølgelig også 
da far væltede på kælken og brækkede 
kravebenet. Den her gang var det dog 
ikke min skyld, selvom jeg før har været 
skyld i at mor brækkede albuen. Ups!

Hovedspring i sneen er det fedeste!!! Det 
er lidt som om det forvandler en til en 

vaskebjørn. 
På besøg i Julenissens Hus, hvor selveste 

Julemanden bor!
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Min drømmeferie

Mulighed for at de tobenede kan komme på kanetur i det smukke landskab

Jeg fik også lov til at lege med mine 
veninder Nila (Cafrida’s Y-matic Yose-
mite Yankee), Kaylee (Cafrida’s Terrific 
Kaylee) og Fannie (Cullimigeis Double 
Happiness). Vi mødtes flere gange på 
ferien. De er dog nogle lidt mere seje 
damer end mig, for de behøvede ikke 
snesko. Mine små sarte danske poter 
kunne alligevel ikke klare kulden, på 
trods af anbefalingen om pleje fra mors 
veninde, så jeg måtte hoppe i mine sko 
når vi var ude og gå de længere ture. 

Fra venstre min mor, mig, Nila, mors 
veninde Cecile og Kaylee
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Min drømmeferie

Winter Wonderland

Cody og Nila ønsker alle en glædelig jul

Jeg brugte meget tid ude på verandaen 
hvor jeg kunne nyde sneen, kulden og 
kigge efter langrendsløbere. Juleaften 
holdt vi også i hytten og den var magisk! 
Sneen dalede stille ned mens vi spiste 
god mad, pakkede gaver op og hyggede 
os. 

Min juleaften i Norge, hvor jeg fik en 
masse gaver! B.la. en juleelg fra mine

 norske veninder
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Min drømmeferie
Der er ingen tvivl om at den her ferie 
var min absolutte drømmeferie, som jeg 
kun kan anbefale alle andre. Måske jeg 
er heldig at komme afsted snart igen, 
jeg synes i hvert fald jeg har hørt min 
mor og far snakke om en tur til Norge til 
februar i 2026. Jeg krydser poterne for at 
jeg har hørt rigtig! 

	Ӯ Cody og familien

Fensholt's Zinnia. Freja til skue I syd.

Bernerfryd’s Cumulus Nimbus på ferie i 
Schweiz.

Rigtig glædelig jul til alle
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Teltferie med Berner Sennen

Kan man bo i telt med sin Berner? Ja, 
det kan man sagtens. Jeg har de sidste 5 
år holdt ferie i telt med mine hunde - og 
vi nyder det alle sammen. 

Jeg har primært været afsted om somme-
ren, så her har det været vigtigt at vi har 
kunne få en plads med god skygge, for at 
holde temperaturen nede for hundenes 
skyld. Derudover har jeg både en tarp 
og nogle silvershades med til at skabe 
skygge der hvor træerne ikke kan hjælpe. 
Og så sørger jeg for flere muligheder for 
vand og jeg har ventilatorer med til at 
skabe noget cirkulation og få kølet luften 
ned. Hundene er på intet tidspunkt ladt 
alene i teltet, de er med enten på gåtur 
eller i bilen. 

Jeg har et stort telt, som kan lukkes helt 
til med lynlåse, så her er det nok til at 
holde hundene inde. Har man et telt der 
ikke kan lynes helt til eller en hund der 
ikke respekterer teltdug eller myggenet, 
så er det en god løsning at medbringe en 
hvalpegård til hunden, som den evt. kan 
være i om natten eller hvis man skal op i 
servicebygningen. Jeg har også en masse 
indhegning med til at stille op udenfor 
teltet, så vi kan gå ud og ind af teltet og 
så hundene kan ligge udenfor, som de 
er vant til hjemmefra. Har man kun en 
enkelt hund med på ferie er det også en 
god løsning at lave en lang line til hun-
den.
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Teltferie med Berner Sennen

på pladsen, derfor synes jeg det er rarest 
at ligge tæt ved en indgang, så vi kan 
respektere de andre gæster og pladsens 
regler, ved at komme ud af selve pladsen 
inden hundene laver noget. 

Et telt er selvfølgelig ikke spor lydtæt, 
så man kan jo høre ALT der foregår på 
sådan en campingplads, det kan der 
være nogle hunde der lige skal vænne 
sig til. Det går så også den anden vej, så 
har man en meget gøende hund kan det 
være lidt træls for naboerne hvis man 
ikke får ro på den. 

Mine hunde og jeg elsker denne måde at 
være afsted på. Teltet er mit eget, så jeg 
skal ikke gå og være så fokuseret på om 
der er en hund der er våd efter en tur i 
havet, om en negl laver en ridse eller om 
en af hundene fælder. Det er rart man 
bare kan nyde det og føle sig hjemme 
sammen med sine hunde. 

Teltferie med hund(e) kan klart anbefa-
les.Jeg har været afsted på campingpladser 

med telt og hunde. Her er forskel på om 
man skal betale et gebyr for hundene. 
Fælles for campingpladserne er at de dog 
helst ser man ikke lufter hundene inde 

	Ӯ Louise Hoff Kloster Lauridsen  
og hundene
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               - der afholdes
Generalforsamling
i Dansk Berner Sennen Klub, lørdag den 21. marts kl. 11.00

Sted: Eventyrhuset, Prangervej 67, 7000 Fredericia

Har du lyst til at gøre en forskel for din klub. 
Iværksætte nye og spændende tiltag eller forslag, 

der kan skabe en god klubånd for alle vores medlemmer, 
så er muligheden der nu. Du skal bare sende

”kandidatur og forslag”

DEADLINE: 31. januar kl. 23.59
Indstillinger og forslag sendes på e-mail til
formand@dbsk.dk / sekretaer@dbsk.dk

 
 

De bedste hilsner 
Bestyrelsen & Avls- og  Sundhedsudvalget

til Bestyrelsen eller Avls- og Sundhedsudvalget
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Polly og de forsvundne julegaver

Kære medhunde. I kender det godt, 
ikke? Det der med at mennesker overho-
vedet ikke giver mening. Alle de ting vi 
må finde os i og dybt undre os over hver 
dag. 
For mig er en af de ting julegaver. I ved 
godt, hvad jeg mener, ikke? Indpak-
ningspapiret. Hvad skal det egentlig til 
for? Menneskerne river det bare af, og 
råber højt, hvis vi stikker snuden frem 
efter det. Ved de slet ikke hvor sjovt det 
er at rive papiret i småstykker? 

Nå, men det var egentlig ikke det, min 
historie skulle handle om. Selvom den 
godt nok handler om julegaver. Nær-
mere bestemt den dag alle julegaverne 
forsvandt – og det i sig selv er en bedrift.

I min familie har vi nemlig et helt skab 
fyldt med julegaver, der begynder at 
blive fyldt op igen fra det øjeblik det er 
blevet tømt. Mor siger, at hun godt kan 
lide at være i god tid og det sørger hun 
så godt nok for at være. Hun laver en 
ny liste allerede efter nytår og hænger 
den på indersiden af skabslågen, og så 
begynder hun ellers at fylde skabet igen. 
Alt skal helst være klart før november.
Jeg behøver vel ikke fortæller jer, at 
skabet har en lås, og at mor omhyggeligt 
låser det og gemmer nøglen? Og den 
nøgle leder børnene efter hvert år. Finder 
de den, er der så godt som sikret ballade. 
Hylen op om at de ikke vil få det som de 
allermest ønsker sig eller endnu værre: 
en slem gang mavepine ligesom

i november for fire år siden, hvor lille-
bror fandt nøglen og i al hemmelighed 
åd sig gennem fire store æsker fyldte 
chokolader. 

Den aften gaverne forsvandt, havde mor 
lige haft mig ude på den store aftentur. 
Den der går gennem kvarteret, og helt 
ned i skoven og en god runde i den. Så 
mit hoved summede af alle informatio-
nerne fra duftene i skovbunden. Den nye 
ræv, der var flyttet ind, og hjortene der 
havde passeret. Det er utroligt hvad der 
sker lige for næsen af menneskerne og 
som de er helt uvidende om. 

King havde været på sin tur tidligere og 
han havde fået det bedre efter sine besøg 
ved lægen, selvom han var gammel og 
havde levet et hårdt, men meget interes-
sant liv, som politihund. 

Da vi kom hjem, hentede mor en pose 
fra bilens bagagerum og så gik vi ind. 
Der duftede af en steg og kartofler i 
oven, og inde i stuen kørte tv'et, men 
ellers var der stille. Det betød, at far så tv 
og at børnene var på deres værelser. 

Mens mor trak jakke og støvler af ude i 
gangen traskede jeg hen for at få mig lidt 
at drikke. Man bliver altså tørstig af at 
bearbejde sådan en turs informationer. 

Svagt fornemmede jeg, at mor raslede 
med posen og gik ind i det rum hvor 
gaveskabet stod. Gæsteværelset, kaldte
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familien det. Der var stille lidt for længe. 
Jeg løftede hovedet og vand silede fra 
mine mundvige. 

”Skat?” kaldte mor med en stemme der 
var tyndere og højere end normalt. Et 
sikkert tegn på at noget var galt. Jeg satte 
kursen mod gæsteværelset.
”Ja?” råbte far inde fra stuen, da jeg nåe-
de døren. 
Mor stod foran det åbne gaveskab og 
knugede nøglen i hånden. Posen stod 
som glemt ved hendes fod. 
”Skat, har du været i gaveskabet?” Mors 
stemme sænkede sig på lige den måde 
der fortalte, at vrede voksede i hende.

Hvad var der dog galt? Jeg logrede lavt i 
et forsøg på at dæmpe vreden. Der findes 
ikke noget værre i hele verden, end når 
mine mennesker er vrede. Men mor så 
mig slet ikke. 
”Nej,” kom det fra far med en anelse 
undren.
Mor gik forbi mig og ind i stuen. Lod 
endda posen stå, selvom den måtte inde-
holde endnu en gave. 

Da rummet blev tomt listede jeg ind for 
at finde ud af, hvad der var galt. Skbet 
var som støvsuget. Det var som om 
stakken af gaver aldrig havde eksisteret. 
Men hvordan var det sket? I rummet 
stammede de eneste dufte af mennesker 
fra familien selv. Fars duft var stærkest. 
Han havde været på værelset for kort tid 
siden og havde sikkert hentet rent senge

tøj fra boksene under gæstesengen.

Jeg huskede, at King havde fortalt om, 
hvordan han fandt spor med næsen, og 
snusede omhyggeligt på vej ind iskabet 
og lige så omhyggeligt inde i det. 
Bagerst i skabet indfangede min snude 
en lugt der ikke måtte være der. Rotte. 
Lugten var frisk, så jeg knurrede, selvom 
dyret slet ikke var i syne. 

Inde i stuen var stemmerne lavmælte 
og intense. Far lød til at forsøge at tale 
ophidselsen ned, men som så ofte før 
virkede det stik modsat. Jeg måtte ind 
og hjælpe, så jeg lod rotte være rotte og 
gik ind til dem og stillede mig imellem. 
Endnu et par sætninger blev udvekslet 
på samme anspændte måde, men det 
blev heldigvis ikke til et skænderi. Det 
forhindrede min tilstedeværelse helt 
sikkert.

Mor gik ud i køkkenet og skramlede 
mere end hun plejede, da hun satte por-
celæn, glas og bestik frem, så det var klar 
til at blive sat på bordet. Far så bekymret 
efter hende og gned ansigtet med begge 
hænder. Bortset fra når mine mennesker 
er vrede, så er det værste når de er kede 
af det. 
Jeg skubbede til hans arm med snuden, 
indtil han i stedet kløede mig på halsen. 
Samtidig kom jeg i tanke om noget. Rot-
ten ville være ligeglad med alt andet end 
det der kunne spises, ikke? Og hvordan 
skulle den have tømt skabet så grundigt?

Polly og de forsvundne julegaver
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Da familien samledes om bordet til 
aftensmaden, fortalte mor om de mang-
lende julegaver og spurgte om storesøster 
eller lillebror vidste noget.”Det er ikke 
mig,” hvinede storesøster og daskede 
gaflen ned i kartoflerne. Desværre uden 
at noget faldt på gulvet. 
”Det er der heller ikke nogen der tror,” 
forsøgte far at berolige hende.
”Er gaverne væk?” Lillebror spurtede 
hen til gæsteværelset og jeg skyndte mig 
efter ham. 
Han stirrede ind i skabet. ”De er virkelig 
borte!” råbte han ud mod køkkenet og 
lignede en der ikke vidste, om han skulle 
være imponeret eller forfærdet. ”Alle 
sammen.”
Mor, far og storesøster dukkede op i 
døren.
Lillebrors duft ændrede sig og blev skar-
pere af frygt. Langsomt vendte han sig 
mod de andre. ”Vi har ikke haft tyve på 
besøg, har vi?” spurgte han med en lille 
og forsigtig stemme. 
Nej, det havde vi helt bestemt ikke. Jeg 
trådte så tæt ind ved siden af ham, at han 
ikke kunne undgå at mærke mig og hans 
fingre begravede sig i min pels.
Det er der ingen tegn på, vel?” Mor 
kastede et blik på storesøster og far. Også 
hos hende steg den skarpe luft af frygt og 
det bredte sig videre til storesøster. ”Stod 
et af vinduerne eller havedøren på klem, 
da I kom hjem?”
Storesøster rystede på hovedet, men 
samtidig flakkede tvivl i hendes blik. 
”Ville Polly ikke holde dem væk?” 

”Nogle tyve er modige,” sagde mor og 
fandt sin telefon frem. ”Var hun lukket 
inde, da I kom hjem?” 
”Nej.” Storesøster kastede et tvivlende 
tvivlende blik på mig, selvom jeg kun 
kan lukke de døre op som går udad.
Mor begyndte at taste på telefonen og far 
greb om hendes hånd. 
”Vi har ikke haft tyve,” sagde han, og alle 
vendte vi os mod ham.  
Far gned sig i nakken. ”Vi har også 
gaverne endnu,” fortsatte han med en 
stemme der gled mere og mere ind i en 
mumlen. ”De fleste af dem i hvert fald.”
Vi stirrede på ham i en evighed. 
”Hvad er der sket?” Mor stak telefonen i 
lommen. ”Hvor er de henne?”

”Kom.” Far ledte os hen til mors og hans 
soveværelse, hvor to gennemsigtige pla-
stiksække stod ved væggen tæt ved hans 
hovedende. I den ene sæk var der gnavet 
hul på gaverne. 
”Vi har fået rotter,” sukkede far og skæ-
vede til mor. ”Jeg opdagede det, da jeg 
ville lægge gaven til dig ind i skabet og 
troede, at jeg kunne ordne det hele og 
erstatte de gaver der var gnavet i, før du 
opdagede det.”

Jeg stirrede på far. Han havde gjort det! 
Jeg huskede, at han havde været i væ-
relset og at jeg havde troet, at han bare 
havde hentet sengetøj. Hvor havde jeg 
været uopmærksom.
Mor lagde armen om far og lænede sig 
ind til ham. ”Vi får fat i bekæmperen i 

Polly og de forsvundne julegaver
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morgen. Nu må vi hellere tilbage til ma-
den, før Polly kommer i tanke om, at den 
står ubevogtet på bordet.”

De vendte tilbage til bordet og den skønt 
duftende steg, som jeg virkelig havde 
glemt alt om. Jeg satte mig, hvor jeg i det 
mindste kunne se lidt med, mens de guf-
fede i sig, og blev enig med mig selv om, 
at det at jeg havde glemt maden, mens de 
var optagede af de forsvundne julegaver, 
i virkeligheden var dagens største fejl. 
Tænk, at jeg kunne have fået hele den 
lækre steg og nu i stedet måtte nøjes med 
duften.

	Ӯ Forfatter, Alexandra Vinther

Polly og de forsvundne julegaver

Vinder af Champion klassen 2025 
6. september 2025 i Czaplinek, Polen 
- på den årlige Polske Sennen Klubs 

klubudstilling

Nimbus på svampejagt med far
Tara og April holder traditionen i hævd 

på Esthers træstammer
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STØT OK
- så støtter de Dansk Berner Sennen Klub

Nu kan alle være med 
- støt med OK energi
Du støtte din forening med 5 øre pr. kWh eller 
pr. liter, hver gang du lader eller tanker på 
farten – og med 1 øre pr. kWh, når du tænder 
lyset, lader derhjemme, koger kartoflerne eller 
streamer en god serie i sofaen.

Og bare rolig, det er super nemt og 
ligetil. Du skal bare vælge din forening. 
Så klarer vi resten.

 

Nu kan alle være med 
- støt med OK energi
Nu kan du støtte din forening med 5 øre kWh 
eller pr. liter, hver gang du lader eller tanker på 
farten – og med 1 øre pr. kWh, når du tænder 
lyset, lader derhjemme, koger kartoflerne eller 
streamer en god serie i sofaen. 

Og bare rolig, det er super nemt og ligetil. Du skal 
bare vælge din forening. Så klarer vi resten. 

24
65

7

Støt lige som du vil

5 øre pr. kWh på OK-lade- 
standere med OK-appen

5 øre pr. liter brændstof  
med et OK Kort eller  

OK-appen

1 øre pr. kWh med  
en OK-elaftale

Nu kan du  
støtte os  
når du lader, tanker 
eller tænder lyset

Se hvordan  
du kan støtte

Se hvordan 
du kan støtte►

  SPONSORAFTALE

Det er en stor fornøjelse at kunne oplyse at 
Dansk Berner Sennen Klub har modtaget

kr. 3.439,70
- gældende for perioden 1/10-2024- 30/9-2025

Tak til medlemmerne for at gøre dette muligt
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Det er blevet tid til at kåre Årets forside.
 
Gå ind på klubbens hjemmeside og afgiv 
din stemme på din favorit.
 
Der kan stemmes 1 gang pr. enkelt 
medlemskab og 2 gange ved familiemed-
lemskab.
Deadline: 12. januar kl. 23.59

Årets forside 2025
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Bliv klogere på din hunds led

har fornøjelsen af at tilbyde foredrag med
specialdyrlæge ph.d. Dorte H. Nielsen, under-
viser af dyrlægestuderende i veterinær billede-
diagnostik og bedømmer af HD-, AD- og OCD 
røntgenbilleder for DKK på KU Sund.

Dorte vil komme ind på hvordan røntgenbille-
derne bedømmes, hvad der giver udslag i de 
resultater der sendes til DKK og fortælle om 
hoftedysplasi og albuedysplasi samt skulder-
led.

Vi skal også høre om gamle myter om hvalpe 
og hvordan vi kan hjælpe vores hvalpe med at 
få bedre opvækst knoglemæssigt. 

Der bliver mulighed for at stille spørgsmål under 
eller efter foredraget.
Varighed ca. 2,5 time inkl. 1/2 times pause

Hvorfor er det vigtigt at tage billeder af HD, 
AD og OCD?

Sundhedspleje
At kende hundens status for disse lidelser giver 
mulighed for at tilpasse træning, fodring og 
pleje for at minimere risikoen for ubehag og 
smerter.

Avl
Hvis du planlægger at avle, er det vigtigt at 
kende din hunds genetiske disposition for 
disse lidelser. Dette kan hjælpe med at træffe 
informerede beslutninger om avl og reducere 
risikoen for at overføre disse lidelser til næste 
generation.

Registrering
DKK anbefaler, at hunde, der er blevet rønt-
genfotograferet for HD, AD og OCD, får resul-
taterne registreret på hundeweb. Det hjælper 
med at opbygge en database over sundheds-
data for racen og fremmer avl og sundhed.
 
 
 

Foredrag ved Dorte Hald Nielsen fra KU Sund

Dato: 14. februar kl 14.00
Sted: Danhostel Kolding, 

Ørnsborgvej 10. 6000 Kolding
Medlem kr. 150,- 

Ikke medlem kr. 225,-

Tilmelding via Hundeweb

Kaffe og kage kr. 80,- pr. person 

EKSTRA   EKSTRA   EKSTRA  
Efter Dortes foredrag vil 
Birgitte Damsgaard fra 

Dansk Berner Sennen Klub fortælle  
om de nye avlsregler. 

- Er du kun interesseret i at høre om det, 
møder du bare op kl. 16.30. 

Det lille ekstra foredrag er gratis. 

Der bliver selvfølgelig tid til spørgsmål 
 

Avls- og 
Sundhedsudvalget
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Dato Sted Tilmeldingsfrist

24.01.2026 Elbohallen Taulov, Fredericia 29.12.2025 kl. 23:59   

25.01.2026 Elbohallen Taulov, Fredericia 29.12.2025 kl. 23:59   

18.04.2026 Sørbyhallen, 4200 Slagelse 23.03.2026 kl. 23:59 

19.04.2026 Sørbyhallen, 4200 Slagelse 23.03.2026 kl. 23:59

06.06.2026 Hasmark Strand Camping 11.05.2026 kl. 23:59 

07.06.2026 Hasmark Strand Camping 11.05.2026 kl. 23:59 

10.10.2026 Sortebakkehallerne, Nørager 14.09.2026 kl. 23:59 

11.10.2026 Sortebakkehallerne, Nørager 14.09.2026 kl. 23:59

21.11.2026 Sørbyhallen, 4200 Slagelse 26.10.2026 kl. 23:59 

Udstillingskalender 2026
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Anton poserer i Sveriges smukke natur

Haynell’s Allegra & Brormand Ardéche

Champalays DAISY OF DANEVANG
Vinder af Champion klassen 2025 6. 
september 2025 i Czaplinek, Polen -
 på den årlige Polske Sennen Klubs

 klubudstilling

Ufatteligt at de godbidder vokser så højt 
oppe tænker Falke
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Berner Sennen i topklasse

Titelforkortelser:
ALPJCH = Alpen-Junior Champion

ATDANUW25 = Danube winner

ATNÖMPSG25 = Niederösterreichisher 
Sieger Minor Puppy

ATNÖSG25 = Niederösterreicher Sieger

BORNHV25 = Bornholms Vinder 2025

BORNHVV25 = Bornholm Veteran 
Vinder 2025

ClubPLVW25 = Polsk Sennen Klub 
veteran Vinder 2025

ATDANUMPW25 = Danube Winner 
Minor Puppy

ATCH = Österreichischer CHAMPION

CIB = International Champion

DEROJSG2025 = Jugendsieger Rostock 
2025

DEVDHJUCH = Deutscher Jugend 
Champion

DKCH = Dansk Champion

DKJUCH = Dansk Junior Champion

HAHV25 = Hammershus Vinder 2025

DKVECH = Dansk Veteran Champion

HAHJV25 = Hammershus Junior Vinder 
2025

HAHVV25 = Hammershus Veteran 
Vinder 2025

CIB-J = International Junior Champion

”Berner Sennen i Topklasse” er et fast 
punkt her i bladet. Her viser vi en billed-
serie af de vindende hunde, som opnår 
titler imellem hvert Berner Blad. 
I har taget så godt imod vores nye tiltag, 
og vi modtager så mange flotte titler som 
jeres hunde har opnået. Det er vi rigtig 
glade for! For at vi kan få plads til alle, 
har vi derfor besluttet at der kun skal 
indsendes 1 billede pr. hund, hvor alle 
opnåede titler i perioden, skrives sam-
let. Billederne bringes kun i bladet, hvis 
titlerne er godkendte titler til påførsel af 
stambogsaner.
Det betyder at opnåede titler udgives 
som følgende:
-Opnået i november-december-januar 
= Udgives i marts bladet
-Opnået i februar-marts-april 
= Udgives i juni bladet
-Opnået i maj-juni-juli 
= Udgives i september bladet
-Opnået i august-september-oktober 
= Udgives i december bladet

Du har selv ansvaret for at indsende 
billeder til bladet indenfor bladets dead-
line. På hjemmesiden er der oprettet en 
blanket til formålet. Blanketten kan du 
også finde ved at scanne QR koden. 
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Berner Sennen i topklasse

HLT-S = Hverdagslydighedstræning Sølv

KBHV25 = Københavnsvinder 2025

KLBJCH = Klub Junior Champion

KLBVECH = Klub Veteran Champion

LFHV25 = Limfjords Hvalpe Vinder25

KBHJV25 = Københavns junior Vinder 
2025
KBHVV25 = Københavnsveteranvinder 
2025

KLBCH = Klubchampion

RLB-S = Rally Begynder Sølv

PLCH = Polsk champion

RLB-B = Rally Begynder Bronze

PLVCH = Polsk Veteran Champion

NLCUPJW25 = Holland Cup Junior 
Winner 2025

LFJV25 = Limfjords Junior Vinder 2025

LUJCH = Champion de Luxembourg 
Jeune

LFVV25 = Limfjords Veteran Vinder 
2025

LP1 = Lydighedsprøve 1

LUCH = Champion de Luxembourg

LFV25 = Limfjords Vinder 2025

Falke ved søerne

PLPOMJW25 = Pomerania Junior   
Winner Sopot 2025

PLPOMW25 = Pomerania Winner So-
pot 2025

Saga Werner Wix Afaia i skoven



Berner Sennen i topform
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Berner Sennen i topklasse

Berntiers Dress You Up
Københavnsvinder 2025
Ejer: Miriam Johanna Schoones

Kristianslyst's Florence Nightingale
Dansk og Polsk champion - IDS - VI 
Koszalin 
6. september 2025, Czaplinek 
Ejer: Charlotte Tams Skanborg

QUANTUS FOREVER z Krainy Zeusa
Polsk Sennen Klub veteran Vinder 2025
 6. september 2025 i Czaplinek, Polsk 
Sennen Klub udstilling

Polsk Veteran Champion
2 x IDS & 1 x Polsk Sennen Klub udstil-
ling 6. & 7. september 2025 i Czaplinek

Københavnsveteranvinder 2025
21. september 2025, Roskilde
Ejer: Henrik & Anna Andreassen 
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Berner Sennen i topklasse

Støttrup’s Dario Donatello
Hammershus Junior Vinder 2025

Deutscher Jugend Champion
01.08.2025 Oldenburg

Champion de Luxembourg Jeune
30.08.2025

Limfjords Junior Vinder 2025
11.10.2025
Ejer: Birgit Støttrup & 
Peder D. Andreasen

Kristianslyst's Helena Rubenstein
Klubchampion 
31. august 2025, Slagelse
Ejer: Charlotte Tams Skanborg

Kristianslyst's Figne
LP1
03-08-2025, Sommersted
Ejer: Hanne Bank Pedersen



Berner Sennen i topklasse

Bumblebee Von Romanshof
HAHV25 
16.8.25 Bornholm 
Ejer: Simone Clement Lausen

Amazing Tiklo’s Lets Dance
Österreichischer CHAMPION - Nie-
derösterreicher SIEGER - DANUBE 
WINNER
10-12 oktober 2025, Tulln Østrig
Ejer: Gitte Høy Nielsen & Susanne Høy 
Kramer

Lillemus Upperclass Upsadaisy
NIEDERØSTERREICHISHER SIEGER 
MINOR PUPPY - DANUBE WINNER 
MINOR PUPPY 
10-12 oktober 2025, Tulln Østrig
Ejer: Louise Hoff Kloster Lauridsen & 
Susanne Høy Kramer

93



Berner Sennen i topklasse

Lillemus Qba Qaramel
Københavns junior Vinder 

International Junior Champion CIB-J
September 2025

Alpen-Junior Champion 4. oktober 2025
Ejer: Gitte Høy Nielsen og Susanne Høy

Lillemus Kasha Kalinka
Svensk Champion -International 
Champion 
14.09.2025 - C.I.B.Tommelilla 

C.I.B. Rostock Sieger 2025
05.10.2025, Rostock 
Ejer: Mette Frost

Harthin's Z
Harthin's Z opnåede tilten RB-B med 99 
point og Harthin's Yves Saint Laurent op-
nåede tilten RB-S ved Rally stævne med 
99 point hos Charagon's Hundecenter d. 
20. september 2025
Ejer: Bent Jacobsen & Grethe Lauridzen
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Støttrup's Daimi Darlene
Champion de Luxembourg
30.08.2025 Luxembourg
Ejer: Birgit Støttrup

Kristianslyst’s Elvira Madigan
Dansk veteran champion og klub veteran 
champion
25. oktober 2025, Haslev
Ejer: Charlotte Tams Skanborg

QUANTUS FOREVER z Krainy Zeusa 
& Champalays BERNADOTTE FORE-
VER
Polsk Sennen Klubs bedste parklasse 
2025
Ejer: Henrik & Anna Andreassen
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Kaimon Gerheil Earth Wind And Fire
Hammershus Vinder 25, Hammershus 
Veteran Vinder 25, Bornholms Vinder 
25, Bornholms Veteran Vinder 25
August 2025, Bornholm

Limfjords Vinder 25, Limfjords veteran 
vinder 25
DKK Nordisk udstilling Struer
Ejer: Nicole Hecksher

Berner Sennen i topklasse

Iron man Von Romanshof
Limfjordshvalpevinder25
12.10.2025, Struer
Ejer: Simone Clement Lausen

Lillemus Percey
International Junior Champion - C.I.B.-J 
Pomerania Junior Winner Sopot 2025 - 
PLPOMJW25
03.08.2025 
Ejer: Maiken Engvig Petersen
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Lillemus Malthe's Moritz Malik
C.I.B. 
02.08.2025 

PLPOMW25
03.08.2025
Ejer: Dorthe Gerster Poulsen

Champalays BERNADOTTE FORE-
VER, Champalays CLEOPATRA 
FOREVER & Champalays DAISY OF 
DANEVANG
Polsk Sennen Klubs Bedste 
Opdrætsklasse 2025
Ejer: Henrik & Anna Andreassen

Lillemus Quillo
International Junior Champion - C.I.B.-J 
Holland Cup Junior Winner 2025 
27.09.2025, Holland 
Ejer: Louise Trolle
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Støttrup's Daimi Darlene
Dansk Junior Champion - Limfjords 
Junior Vinder 2025
11.10. 2025 DKK Nordisk udstilling 
Struer

Jugendsieger Rostock 2025 - Deutscher 
Jugend Champion
05.10.2025 - Rostock VDH

Champion de Luxembourg Jeune
30.08.2025 Luxembourg
Ejer: Birgit Støttrup & 
Peder D. Andreasen

Lillemus Rooney Ruanadh
BORNHJV25 17.08.2025 
DKJUCH 30.08.2025 
KBHJV25 21.09.2025 
KLBJCH 25.10.2025
Ejer: Bodil Nordam

Noer’s Berner’s Elliot
HLT Sølv – 93 point
31/8-25 Charagon’s Hundecenter
Ejer: Britt Gaardholm
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Når nu man ikke har et helt bjerg, så er 
det rart med en stor sten. 

Karla 1 år 8 mdr

Aris-Cody vom Julehues ønsker alle en 
glædelig jul og et godt nytår

Det er vist ikke nødvendigt med udklæd-
ning til halloween for Karla og Nelly

Swisshearts Josepha på ferie ved
 Schønberger Strand,  Kiel



Kontaktinformation
Dansk Berner Sennen Klub

 
BESTYRELSEN
Formand
Mette Hegelund
Voldbyvej 78, Sjelle
8464 Galten
formand@dbsk.dk

Næstformand
Stephanie Ann Juul Rasmussen
Holmebakken 10
6700 Esbjerg 
naestformand@dbsk.dk

Sekretær
Hanne Bank Pedersen
Alidasvej 11
8700 Horsens 
sekretaer@dbsk.dk

Kasserer
Karin Nielsen
Østkystvejen 17
Fynshav
6440 Augustenborg
kasserer@dbsk.dk

UDSTILLINGSUDVALG 
Formand
Julie Hegelund
Hvidtjørnevej 13
8870 Langå
show@dbsk.dk 

AVLS- OG SUNDHEDSUDVALG
Formand 
Inge Bibby
Ulvskovvej 140
8300 Odder 
asu@dbsk.dk

AKTIVITETSUDVALG 
Midlertidig kontaktperson
Louise Hoff Kloster Lauridsen
lhkl@dbsk.dk

RALLY 
Midlertidig kontaktperson
Hanne Bank Pedersen
Alidasvej 11
8700 Horsens 
sekretaer@dbsk.dk

WEBMASTER / REDAKTØR 
Monica Østergaard 
webmaster@dbsk.dk 
redaktoer@dbsk.dk 
 
HVALPEFORMIDLER 
Britta Staugaard 
Mobil: 5189 6515 
hvalpeformidler@dbsk.dk

berner-sennen.dk
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Hvis ikke, så spørg din dyrlæge om han/hun ikke har lyst til at blive gratis medlem af 
Klubben og få Berner Bladet tilsendt.

På næste side finder du en indmeldelsesblanket til brug for danske dyrlæger.

Det er, og bliver ved med at være, gratis at være medlem af Dansk Berner Sennen 
Klub for danske dyrlæger og dyrlægeklinikker.
Grunden til, at dyrlægen skal melde sig ind i klubben er, så vi ved, hvor vi skal sende 
Berner Bladet hen. Din dyrlæge vil modtage Berner Bladet fire gange årligt. 

Indmeldelsesblanketten findes også på hjemmesiden.
På hjemmesiden kan din dyrlæge også melde sig ind i klubben, i stedet for at benytte 
indmeldelsesblanketten.

Har din dyrlæge et Berner Blad liggende i konsultationen?

Harthin's Z og Harthin's Yves Saint Laurent ved Fjordmose på Als
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Dansk Berner Sennen Klub 
Indmeldelseblanket Dansk Berner Sennen Klub 

       
Bruges til alle danske dyrlæger 
Det er gratis at være medlem af Dansk Berner Sennen Klub for danske 
dyrlægeklinikker 

  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dyrlæge: 
 

 

Adresse: 

 

Postnr & by: 

 

Mobil:  

 
E-mail  
  
Underskrift:  

 
 

Anmelderen, der er ejer af dyrlægeklinikken, bekræfter med sin tilmelding på denne blanket, at ønske 
gratis indmeldelse i Dansk Berner Sennen Klub.  
Klinikken vil 4 gange årligt modtage et klubblad. 
 



Afsender
Dansk Berner Sennen Klub. Voldbyvej 78, Sjelle, 8464 Galten


